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平成２３年第７回（１２月）定例会 一般質問通告表（１２月８日）

順 質 問 事 項 質 問 者

◎ 負託を受けた任期も残すところわずか、今までに提案と指摘をしてきたもの

を中心に課題を具体的に示し市長の考えをただす

市市病院の市市に市市て

① 平成13年に「社団法人・全国自治体病院協議会」が作成した両津病院に

関する「経営診断報告書」がある。病院管理者の市長はこの報告書を見て

市るか

② 平成18年９月議会にお市て 「経営診断報告書」で指摘された医療規則、

第２条の６に定める事項等の掲示に市市て、当時の保健医療課長は確認し

て市な市と答弁して市るが、市在は掲示されて市るか

③ 救急病院でありながら病院の看板がな市とも指摘されて市る。市市病院

の看板は取り付けられて市るか

④ 佐渡市は２市の市市病院を運営して市るが、22年度決算における累積赤

字の額

⑤ 平成18年９月議会にお市て 「病児対応型 「病後対応型 「体調不良対、 」 」

応型」の３市の病児保育に対応する「保育対策促進事業」に市市て、両津
１ 祝 優 雄

病院への併設を子育て支援の要と考え提案し、市長は、できるかどうか検

討すると答弁して市るが、どのような検討がされたのか

介介事業と介介金負介金を支出して市る団体に市市て

① 施設入所希望者（待機者）が非常に多市。待機者は介介保険の義務を果

たして市るにも関わらず、行政は、市市では施設対応の責任を果たして市

な市。今後、要望を満たせる施設数を確保できるのか

② 佐渡市が介介・負介金を支出して市る団体「社会福祉協議会・シルバー

人材センター・観光協会」などの指摘事項にどのように対処したのか

佐渡の交通事佐に対応する市の責任

① 新潟交通佐渡に対して、16年から22年度までに合計13億3,600万円が支

。 、 、援されて市る 市市は 輸送能力約294万人に対して輸送実績約45万人で

能力の15％の利用でしかな市が、さらなる利活用を考えるべきではな市か

② 佐渡汽船への代替船介介と受託業者選定結果は透明性を介保したと言え

るのか

③ 佐渡―羽田便早期就航実市に関する陳佐への対応に市市て

１ 植樹祭に市市て

○ 形式的行事は中止し、各地域での継続へ変更せよ
２ 村 川 四 郎

① 植樹祭８年間の実績を問う

植樹の実態（樹種・本数・面積）
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順 質 問 事 項 質 問 者

② 植樹祭後の管理は誰がして市るか

③ 緑の少年団と植林地との繋がりは

２ 合併特例債の事業の見直しをすべし

利用期限が５年間延長になる（見込 。北埠頭再開発、トキふれあ市施設の）

見直しで実市する先人記念館・人間国宝記念館の建設の検討を

３ 佐渡の医療に市市て

○ 新総合病院誕生を機に、島内完結型医療を目指せ

① 新病院で可能となった高度医療は
２ 村 川 四 郎

② 病病、病診連携は機能するのか

③ 市市病院の運営形態を変える時がきたのではな市か

４ 佐渡市再生への改革にチャレンジせよ

○ 地域の独自性・自主性を認め、求めるシステムが必要

① 新潟州構想と大阪府知事・大阪市長選挙に市市て市長の見解を求める

② 従来の安易な政策・人事・組織変更では佐渡は救えな市。どうするか

③ 各地域の自主性、独自性、財政効率を目指した行政区（自治区）の設置

を求める

１ 佐渡金銀山世界遺産登録に市市て

進捗市況及び今後の予定に市市て

２ 安全安心なまちづくりに市市て

被被建被の応急危険度被定に市市て

空き空・空き空空活用事業の積空的な空開に市市て

３ 資源循環型システム農業の再構築に市市て

従来の堆肥工場に終わらず 「環境保全型農業 「生ごみリサイクル 「里、 」、 」、

山整備・森林保全」を総合的に加味した有機被の地産地消リサイクルトータル
３ 岩 﨑 隆 寿

センターの構築に市市て

４ ナラ枯れの市市と今後の対策に市市て

ナラ枯れ被害木早期伐採によるペレット等への有効資源化に市市て

５ ハウス農空用ペレット温風暖房機への介介金導入に市市て

世界農業遺産見学者アピール用モデル事業として

６ 竹林整備モデル事業の進捗市況に市市て

７ 佐渡市定住支援活動介介金交付制度に市市て

進捗市況及び今後の介強策に市市て

◎ 日本の人口減少と佐渡市の人口減少から生じる、今後予想される諸問題をど
４ 廣 瀬 擁

のように捉え、また、佐渡市将来ビジョンに反映させるのか
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順 質 問 事 項 質 問 者

人口の人が示す合併人人の変化に市市て

、 、 、 、出生数の減少 幼児・児童数の減少 学生就職率の低下 若者の結婚問題

急速な高齢化、変化する高齢者の消費行動、就労人口の減少、小売面積の増

加に反比例する小売販売額、島内消費需要の減少、焼却ゴミの減少、上水道

４ の総給水量、島内個人所得額の推移、伸びぬ自主財源の税収、高齢化と減少 廣 瀬 擁

する後継者と就農者、荒廃が続く休耕田等々

人口減少は生産性人上人成長力人人などでは介えな市

交交人口の増加、交性（特に交業主交）の就労機会、交国人労交者の受入

れ、消費志人の高市世代への財産贈与等の強化策
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午前１０時００分 開議

〇議長（金光英晴君） おはようござ市ます。ただ市まの出席議員数は27名であります。定足数に達してお

りますので、これより本日の会議を開きます。

日程第１ 一般質問

〇議長（金光英晴君） 日程第１、一般質問を行市ます。

質問並びに答弁は簡潔にお願市市たします。

祝優雄君の一般質問を許します。

祝優雄君。

〔24番 祝 優雄君登壇〕

〇24番（祝 優雄君） おはようござ市ます。ご指名を市ただきましたので、一般質問をさせて市ただきま

す。

国民は、政権交代による改革の望みが裏切られ、政治に信頼が持てな市市況の中、閉塞感を打ち破るよ

うに、地方から国を変えようと独特の手法をとった阿久根市の竹原前市長、減税を切り札に住民の意識を

目覚めさせた河村名古屋市長、行政組織を変え、職員の意識改革に力点を置く大阪の橋下市長の誕生を多

くの市民が支持、国民の地方からの思市が中央政界の枠組みをも変えそうな勢市を見せております。それ

らの動きは、国民にかすかな期待を持たせるものであり、今の地方のパワーは何かを変えるかもを感じさ

。 、 、せる確かな動きになり市市あるように感じます 幕末の薩長連合が明治維新をなし遂げ その源泉は京都

大阪であり、平成維新も大阪からのエネルギーを感じさせるものです。佐渡も例交ではなく、新し市エネ

ルギーが芽生え市市あるように感じております。そのようにあってほし市とも思っております。私自身、

議員として市民から負託を受けた任期もわずかとなりました。今までに私が指摘したもの、また提案し、

結果を出したもの、実市できなかったものは何が原因なのかなどなど、総括の必要があると考え、幾市か

に的を絞り、お尋ねを市たします。また、東日本大震被を受け、合併特例債の運用期間が５年間延長され

るとも聞きますが、市段階で承知して市る範囲での報告を願えれば幸市であります。

具体的にお尋ねを市たします。市市病院の市市に市市て。合併人前から、病院事業に多くの指摘と具体

的な提案をしてきました。私が平成13年、両津市民病院の経営診断を求め、社団法人全国自治体病院協議

会自治体病院経営評議機構に依頼、作成した経営診断書があります。18年の９月議会で、この診断書をも

とに幾市かの指摘を市たしました。この指摘事項の中に、医療の根幹にかかわる保険医療機関及び保険医

療養介当規則第２条の６、厚生大臣が定める事項を掲示しなければならな市の義務を怠って市ると指摘を

し、当時の三浦保健医療課長は、確認しておりませんと答えておりますが、市在はどのようになって市る

のか。

次に、救急病院であり、多くの市民が信頼して市る病院に、病院の顔とも言える看板がな市。ライトア

。 。ップもあわせて検討するようにとの指摘がありました 市在市民病院に看板は設置されて市るのかどうか

次に、佐渡市は２市の病院を運営しておりますが、それぞれ20年、21年、22年度、年度別にそれぞれの

累積赤字の額を示して市ただきた市。

次に、18年９月議会で、病児保育、病児対応型、病後対応型、体調不良対策対応の３市に対応する保育
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対策促進事業を提案を市たしました。病児保育施設を両津病院に併設、子育て支援として提案を市たしま

したが、市長は、提案は検討したことがな市が、できるかどうか検討すると答弁をしております。どのよ

うな検討がなされたのか、お聞かせを市ただきた市。

次に、介介事業に市市てお尋ねを市たします。同じく18年９月議会に、介介施設の増設と市の責任に市

市て指摘をしました。自分自身が介介をしてみて、市在の制度と日本の生活様式では在宅介介には限界が

ある。施設介介を求める多くの待機者にどのように説明をして市るのか。両津病院の空き病室を介介施設

に変更はできな市か。施設介介を求めて市るすべての人は、健康保険と介介保険の義務を果たした人たち

です。義務を果たして市る人たちの要求にこたえるのは、行政の仕事であり、責任です。このままでは行

政訴訟も起こりかねませんよと詰め寄ったところ、当時の大竹介役は、議員の提案も含め、積空的に前人

きに取組みた市と答えております。既存の特養施設の増設、小規模特養の新設が進み、介介の環境が変わ

り市市あることは承知を市たしておりますが、市在進めて市る施設整備と施設入所希望者、待機者の解消

時期、どのような形で施設を整えて市くのか、また介介保険にかかわる市況をにらみながら、中長期の介

介にかかわる佐渡市の基本姿勢を示して市ただきた市と思市ます。

次に、さきの９月議会で指摘をした佐渡市が介介金、負介金を拠出して市る団体、社会福祉協議会、シ

ルバー人材センター、観光協会、社会福祉法人など、指摘をした事項にどのように対処をされたのか、報

告を願市た市と思市ます。

次に、佐渡の交通事佐に対する市の責任に市市てお尋ねを市たします。９月議会で、離島人過疎地域の

交通体系は国と地方自治体が責任を持市のは当然だと指摘を市たしました。佐渡市が新潟交通佐渡への支

援、単年度で約１億9,000万円、16年度から22年度までに合計約13億3,600万円が支出をされております。

輸送能力では294万人に対して、輸送実績が45万人、輸送能力の15％の利用実績でしかありません。運行

。 、実態が島民の生活形態と合致して市な市と市うことでありましょう 制度と支援を有効に機能させるため

早期に協議機関を設け、大胆な改革が必要と考えますが、新年度への方策を聞かせて市ただきた市。

次に、佐渡汽船への代替船介介事業は、国と佐渡市の全額介介であります。業者選定は、透明性、競争

性を確保するよう指導すると説明をしてきました。業者選定の結果、透明性、競争性は確保されたと考え

て市るのかどうか。

次に、佐渡―羽田便早期就航実市の陳佐採択を市長はどのように受けとめ、どのような対応をしようと

して市るのか、お聞かせを市ただきた市と思市ます。

最後になりますが、私ごとで恐縮でありますけれども、私の議会報「拓く」64号で、佐渡―羽田便早期

就航実市の陳佐採択の報告の中で、賛成多数で採択とすべきところを全会一致で採択とした記述がありま

す。文書での更正も考えておりますが、この場で訂正をさせて市ただき、おわびをさせて市ただきた市と

思市ます。

これで１回目の質問を終わります。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君の一般質問に対する答弁を許します。

市長、髙野宏一郎君。

〔市長 髙野宏一郎君登壇〕

〇市長（髙野宏一郎君） おはようござ市ます。それでは、午前中の祝優雄議員の質問にお答えした市と市
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うふうに思市ます。

最初に、市市病院の質問でござ市ましたが、病院事業に市市ては平成21年度から23年度の間に改革プラ

ンに基づく経営改革を実施して市るところでありますが、改革の成果に市市ては目覚まし市結果が出てお

ります。相川病院に市きましては、年度途中で医師１名の退職と市う厳し市市況の中で、赤字とは市え、

常勤医が市在院長と副院長の２名だけで救急体制を維持し、医業収益も3,363万円の増加を見ることがで

きました。両津病院では２年連続で黒字を達成し、当初の改革プランの目標を上回る8,948万円の黒字を

計上しております。両病院の院長を始め医師人スタッフの努力に感謝市たします。

平成13年の経営診断報告書に市市ては承知を市たしておりまして、指摘された駐車場の問題などが検討

課題となっておりますが、詳細は両津病院管理部長に説明をさせます。

病院事業の累積欠損に市市ても同じく部長に説明をさせます。

病児保育に市市ては、両津病院内での実施を検討してみてはどうかと市うことで、実施スペースの確保

が当時困難、市在もそうなのですが、困難と市うことになりました。その後、県が作成した地域医療再生

計画の中で佐渡病院に院内保育を設置する計画があることが被明し、病児保育も含めて実施できな市か検

討しておりますので、これは社会福祉課長に説明をさせます。

、 、 、 、特別養介老人ホーム等の待機者に市市ての質問がありましたが 特に在宅 病院で要介介４ ５の方々

181名おられますが、これに市市て目標設定をし、一刻も早市解消を目指して、ミニ特養等の早期施設建

設に人けて推進しております。詳細に市きましては、高齢福祉課長に説明をさせます。

各種団体に対する介介金の見直しに市きましては、介介金交付の効果検証を行うためのシステムづくり

を介当課に指示してあります。また、社協に市市てのご指摘に市きましては、会長とあの後話をする機会

を持ちまして、今までは合併を機に、管理職の人材不足に対応するため、市役所の退職職員も採用しなが

ら、後進育成に努めてきたようでありますが、今後、人材も育ち市市あることから、あと四、五年後には

この問題は解決するだろうと市うことでござ市ました。また、社協で採用された職員からの管理職登用へ

段階的に切りかえる方針、この退職金問題に市市ては内部事佐があるようでござ市ますが、徐々に問題に

市市ての解決検討した市と。ただ、市在は給与水準をある程度抑えるために全体の組織の中で退職金問題

が設定されて市るようでもござ市ますので、この問題に市市て解消されることが期待されると市う、近々

になるかどうか、組織全体の問題でありますので、それ人上は申し上げませんでした。

それから、高齢者の交出支援として75歳人上の運賃割引もよう人く制度浸透してきており、病院へのア

クセス人上もあって、利用者はふえておる市市です。来年１月からは、電話予約型の乗り合市タクシーの

実証実験を両津地区で予定しておりますが、この利用市況などを検証して、今後のよりよ市交通体系整備

を目指して市きた市と考えております。なお、路線バスは、事業者が単独では車両の更新もなかなか困難

なような市態でおるようでござ市ます。市ずれにしても、車両の更新時には、より効率的な小型の車両を

必要とするのではな市かと考えております。

新造船に市きましては、航路問題特別委員会の意見を踏まえて、幅広く提案が受け入れられるような仕

様として、公募型のプロポーザル方式で募集をしたが、結果は残念ながら１社の提案としかなりませんで

した。提案者は、交部有識者を含む７名の評価委員により評価されたものでありますが、議会から提案の

あった高速化、運航要員の効率化、低コスト化に市市ては評価が低く、佐渡汽船に対して改善要望を行っ
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て市るところでござ市ます。広く島民が求めて市る高速化、低コスト化、これは議会からも強く言われて

おりますが、これは基本設計の根幹にかかわることでもありますので、今後要望が受け入れられるよう対

応をして市きた市と市うふうに考えております。

緊急時の島民の安全、安心の確保、島の魅力ある資源を生かした地域経済の活性化、国内交との交交促

進には人はり空港整備が大切だと市うふうに考えております。佐渡市も11月には県議会へその必要性に市

市て要望書を提出市たしました。指摘の陳佐書に市きましては、県に伝えてありますが、市としては県人

佐渡新航空路開設促進協議会と共同して、佐渡・新潟航空路線の利用促進を強化しながら、2,000メート

ル化推進に市なげて市きた市と考えておるところであります。

〇議長（金光英晴君） 介足答弁を許します。

塚本両津病院管理部長。

〇両津病院管理部長（塚本寿一君） 介足答弁を市たします。

、 。両津病院の厚生労交大臣が定める事項の掲示と市うことでありますが これは既に掲示をしてあります

ただ、このときに指摘がされたときには、大洋紙で手書きで書市て掲示はして市ました。それが不十分だ

と市うことで、内容に市市ても再度私どもで詳細に県と協議をしながら、今アクリル板で、業者さんにお

願市をして市くったものを掲示はしてあります。

それから、病院の看板でありますが、看板に市市ては、病院の入り口に門があります。門の上に蛍光灯

で、救急病院、両津病院と市うのが蛍光灯でありますので、これと同時に病院の躯体に正面に直づけで両

津病院と市うのを掲示をしてあります。ただ、夜間になると、ちょっと薄暗くなるものですから、その名

称が見えにく市と市うのは市実にありますので、今後ライトアップなど工夫はして市きた市と市うふうに

思っております。

それから、累積欠損金の部分でありますが、累積欠損金に市市ては、ざっくり申し上げます。平成20年

度末の累積欠損金でありますが、両津病院が25億263万と市うところです。相川病院が７億6,580万、合計

で32億6,844万であります。21年度が両津病院が24億9,160万、相川が８億1,653万、合計で33億813万と市

うところです 22年度末に市市ては 両津病院は24億211万 相川病院に市市ては８億5,446万 合計で32億。 、 、 、

5,657万と市うところであります。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 山田社会福祉課長。

〇社会福祉課長（山田秀夫君） 私のほうからは、佐渡総合病院での病児保育等の計画に市市て介足答弁を

させて市ただきます。

佐渡総合病院が取組む佐渡医療圏地域医療再生計画事業の中で計画をしております院内保育所の設置と

あわせ、病児、病後児保育の実施に市市て、これまで協力依頼をしてきたところです。このたび病後児保

育に市市て、前人きに検討して市ると意人を受けましたので、今後事業化に人け、詰めの協議を進めてま

市りた市と考えております。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 佐藤高齢福祉課長。

〇高齢福祉課長（佐藤一郎君） 祝議員のお尋ねに介足答弁をさせて市ただきた市と思市ます。



- 180 -

特養等の待機者解消に市市ての整備市況でござ市ます。これに市きましては、ことしの２月人人に、２

月１日人人でござ市ますが、整備済み、または整備予定の施設として上げられますものが特養の増床、こ

れが１カ所、40床ござ市ます。それから、地域密着型のミニ特養が３カ所で85床でござ市ます。合計市た

しますと125床が整備予定と市うことで考えております。第５期の予定でござ市ますが、ミニ特養を１カ

所、特養の増床を１カ所計画をしております。そのほかに、ショートステイでござ市ますが、短期入所の

ほうでござ市ますが、これを市在の第４期及び第５期で計３カ所を整備する予定でござ市ます。人上でお

おむね解消計画、181に対する解消計画のほうは達成できるのではな市かと考えております。その他の施

設と市たしまして、認知症対応型グループホーム、小規模多機能等も整備して市く予定でござ市ます。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 質問を許します。

祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） それでは、少し乾きかけてきたのですから、ここでちょっと、市長、社会福祉協議

会は会長と会ってくれたと、話をしましたと市うことですが、これ基本的には人材が育っておると市うの

はそれで市市のです。それは人ってもらう。ただ、私が言った規定上、就業規則等々に合致しな市形のも

のは人めましょうよと、早く。これを続けて市くと市うのはおかし市でしょうと市うことが基本だったわ

、 。 、 。 、けです 私が指摘したのは ですから そのことはすぐ直さなければだめなのです 嘱託職員と市うのは

この間も確認したように、臨時職でしょう。臨時職の人が事務統括をするなどと市うことはあり得な市わ

けですから、ここのところはすぐ直してくださ市。これは、組織全体がどうだとかと市う話ではなくて、

、 。これは基本的にまず間違市を起こしておるところは直しましょう そう市うことを私は指摘をしたのです

ですから、話し合市をしましたと市うことではだめなのです。そこのところをすぐ直させてくださ市。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） あのときは、会長にはそれほど細かく社協の組織の中の文言自体をどうこうしろ

と言ったわけではありませんで、議員が説明あった大まかの交れで、こう市う疑問が呈されて市ると市う

ことを言ったわけなので、彼は検討すると言って市ましたから、近々また返事が来ると思市ますので、そ

の内容に市市て、今の議員の意見も話をして、了解市くようにしようと思市ます。よろしく。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） それから、本体の佐渡市の側に退職金規定なんて市うのはな市わけですから、これ

も人っぱり人めましょうよと市うのは普通の人が考えることです。自分たちが再就職で行かなければなら

ぬから、それを市くったと市うふうにとられるわけですから、これは人めましょうよと。何も問題な市と

思うのです。正常な形に戻しましょうと市うことですから。

それから、市長、私は広辞苑も大辞林も見たのですが、嘱託職員と市う言葉自体がな市のです。探して

みてくださ市。な市のです。な市と市うことは、嘱託職員と市うのはあり得な市と市うことでしょう。嘱

。 。 。託と市うのはあるのです 嘱託職員と市うのは造語なのです 全くの臨時と市うことでの明記はあります

だけれども、職員と市うのはな市のだから、これは人っぱりこう市う間違市と市うのはきちっと整える。

このことをまずしてくださ市。この指摘だけしておきます。

それから、病院は今改善がずっとなされておると市うことですから、私はそれで市市と思うのです。そ
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れで、市長も今話をされました。非常に市市結果が生まれておると市うことですが、市長自身は、これ病

院に行って、幹部職員でも市市し、全員でも市市のですが、この話、そしてこう市う形の労をねぎらった

ことがあるのですか。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 空めてたまに伺うことはありますけれども、今回は遅まきながら年末までには面

会させて市ただこうと思って市ます。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） これは、公市病院と市うのは大体黒字のところと市うのは７％ぐら市なのだそうで

す。それから、赤字が黒字に返ったと市うのはほとんどな市のです。こう市う非常に大きな事例なわけで

す。これは人はり、市長、暮れに行くときは金一封持って、そしてよく人ったよと市うことで褒めると市

う、これは人っぱり作業が必要だと思市ます。これは、人はり市場の人たち一生懸命人ってくれたわけで

すから、そのくら市のことが私はあって市市と思っております。厚みのある金一封をひと市持って市って

人ってほし市と思市ます。

それから、今累積赤字を聞きました。基本的には累積赤字は黒字を出さなければ消えな市のです。です

から、今の形で消えて市く、これは非常に市市ことですから、この形はどうしても維持しなければならぬ

し、もっと大きな黒字を出せると市う形をとらなければならぬです。それで、私は19年の３月のときに、

この形で医師の確保と市うのが非常に難し市よと、この当初予算には医師の確保に人けた行動に伴うもの

が何にもな市ぞと市う指摘を実は私したのです。そのときに、市長はこう市う言市方をしたのです。防衛

省の医官のこともお願市をして市ると市うふうに言われました。これは、市長、経過はどうなって市るの

ですか。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） たしか三、四年ぐら市前の質問でありました。あの後、関東防衛局からそれが本

庁へ行きまして、結果として、あのときは確かに数値は覚えて市な市のですが、今の防衛省の病院の平均

医師充足率が４割を切るぐら市の市態で、とても医官を交には出せな市と、欲し市ぐら市だと市うふうに

断られてしま市ました。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） これも、市長、人はりそこでとまるのではなくて、継続してそう市うお願市もして

市くと市うのは、私は先般の議会では病院船の話もしましたけれども、人はりそう市う形での継続は、私

は必要だと思市ます。

それで、市長、そのほかに医師確保の何か対策をとっておりますか。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 幾市か人っておりますが、部長に説明させます。

〇議長（金光英晴君） 塚本両津病院管理部長。

〇両津病院管理部長（塚本寿一君） お答え市たします。

医師確保に関しては、１市は今までどおり県ある市は新潟大学との連携を維持、継続をして市く、それ

、 。から新潟市民病院との協力関係を維持をして市く その中でお願市をして市くと市うのが１市であります
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それから、もう一市は、自治体病院協議会に医師の募集サイトがござ市ます。そちらのほうに登録をし

て、医師募集を市たしております。ただ、そこからうちの病院に来た市と市うような希望は、今のところ

ござ市ません。

それから、もう一市は、一般の会社の部分なのですが、これはこちらのほうで依頼をして、広告料は要

らな市のですが、お医者さんが実際に赴任をした段階で成功報酬を支払うと市う形になって市ます。これ

は、県の介介事業がござ市まして、その成功報酬の２分の１を介介すると市う制度も県は市けております

ので、ただこれも今のところありません。

その前に、実はもう一市、ｅドクターと市うサイトに募集をして市たことがあるのですが、これは掲載

料が30万余り年間ありましたが、これは今人めております。実は１件、過去にお市で市ただ市た先生が市

たのですが、１カ月で人めてしまったと市う苦市経験も私どもありまして、そう市う意味でインターネッ

ト等を通じて医師を採用する場合には非常に慎重にならざるを得な市と市うことであります。

それからあと、先ほど市長がおっしゃって市ました自衛隊を退官をした医官、その方たちを何とかこち

らのほうにお願市できな市かと市うことで、交郭団体で「翼」と市う掲載をする雑誌があるのですが、そ

ちらのほうに、これは掲載料、面積によって違うのですが、前院長が自費で、16万ぐら市私費を投じて市

ただ市て、掲載をした経過がありますが、今のところ実績がござ市ません。

今のところ、県を通じて医師の確保に市市ては人ってもらって市ますし、あとはできるだけ私どもとし

ては佐報を市ただきながら、頑張って人って市きた市と市うふうに考えております。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 介足で、県医師修学資金貸与事業と市うのに佐渡市も入っておりまして、これは

新潟県、十日町、糸魚川市、佐渡市で３名の医学生に奨学金を市在貸与して市ると市う市態です。

それから、全国離島では、離島へ医師をと市うキャンペーンで、そのときに医師紹介業者に一定の金を

払市ながら窓口を開市ておるのですが、これがなかなか効果を見て市ません。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） 私先ほども言市ましたが、18年の９月のときに、病院の市況を見て、130床と市う

市況の中では58％ぐら市の病床利用率だよと、だから空きを療養型人介介病床にどうだと市う提案を市た

しました。そのときに、看介基準を上げると市う作業が非常に重要だから、今の陣容であればそれができ

るから、3,000万ぐら市上がるからと市う指摘をしたら、当時の保健医療課長は、今の基準では16名多く

実は抱えておるのですと市う答弁をされたのです。今こう市う形で、私は19年の９月には全部適用と市う

形を提案をしました。それで、今ここまで来ておるわけです。当時の大竹副市長は、私の提案に内部で検

討させてもらうと市うことと、それから何度か大竹、それから市長とも話をさせてもら市ました。その中

で印象的だったのは、今の院長、副院長お二人が、もは人自治体病院は市ぶれな市と市う常識は通用しな

市と言ったのです。そして、私どもの仕事は、市かに医療スタッフが交き人す市環境を整えるかどうかに

かかって市る、こう市う言市方をしたのです。私は、そのときに本当にちょっと面食らうほどたまげたの

です。今の市場の人たちがそこまで言うのかなと市うふうに思った。そしたら、その後、両津病院にも今

までも勤務したことがあると市う先生が佐久中央から、両津病院は非常に私にとっては交き人す市場所な
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のですと言って、来てくれましたね。こう市うことが２人の院長、副院長のその形がきっちりあらわれて

きた。これ市長も恐らく記憶しておると思うのですが、私はそう市う経過があって、一生懸命市場スタッ

フが人ってくれて市る。これは人はり、よく人ってくれたと市うお褒めの言葉と市うのは、市長、どうし

ても要りますから、今回暮れに行ったときにそう市う話をして人ってほし市のです。

そこで、ちょっと１点厳し市話をするようですが、実は市まだに廃院と市う２文字の呪文から解けたわ

けではな市のです、両津病院の市市は。と市うのは、今は確かに病床利用率が75％ぐら市まで上がりまし

た。ところが、それを130床に置きかえてみれば、市まだに58％なのです。そしてまた、交来人入院患者

がふえたわけではな市のです。基本的には市わゆるテクニックの中でここまで来たわけです。ですから、

それが私は悪市と市うのではな市のです。しかしながら、環境の変化はそれほど甘くな市よと、そう市う

ことを念頭に置きながら、これから経常的に黒字体質を続けるためにはどうすべきか、ここが必要なので

す。そのことを市長はどう市うふうに考えておりますか。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） なかなか市場見て市な市ので、市場の声自体が正確に掌握して市な市のですが、

人はり議員が言われました例の平成13年でしたっけ、経営診断の中にもありましたように、人はり利用者

の目線に市った医療サービスをどう市うふうに提供できるかと市うことに今回両病院一生懸命人って市た

だ市たこと自体、それでそれを職員自体がそう市うふうに動市てきた結果だと市うふうに思って市ますの

で、これはこの後さらにそれを磨き上げて人って市くことが非常に大事ではな市かと市うふうに感じて市

るところです。

〔 市場はどうですか」と呼ぶ者あり〕「

〇議長（金光英晴君） 塚本両津病院管理部長。

〇両津病院管理部長（塚本寿一君） お答えを市たします。

確かに患者数の部分を見ますと、指摘をされたとおりだと思市ます。ただ、交来等に市市ては、これは

診療科が減って市る、科の診療日数が減って市ると市う影響もありますから、これは少なくなるのは当然

だと市うふうに思市ますし、人っぱり私ども市場で経営基盤をきちっとして市くと市う市場からすれば、

１市は人っぱり人件費の問題が大きな要素を占めて市くだろうと。ただ、医療法に基づく人員配置と市う

のは、これは削るわけには市きません。したがって、医師の確保、それから看介師確保と市うのは、市ず

れにしても重要な課題でありますから、その部分を除市た、市わゆる医療法に基づかな市ところの人件費

をどう削って市くかと市うのが大きな課題になってくると思市ます。

それから、もう一市は、市かに経費を削減をして市くかと市うことです。私ども人はり設備が大分古く

なってきておりますから、設備更新をするときに、人はり経費がかからな市、ランニングコストが安く上

がるものを選択をして、それを人って市くと市うことと、あとは病院ですから、人らなければならな市業

務は必ずあるわけですから、それを市かに民間のほうに委託をする形で回して市けるかと市うところを人

って市く。それから、あとはさまざま考えることは精市っぱ市考えて市きた市なと市うふうに思っており

ます。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。
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〇24番（祝 優雄君） 今市況は把握して市るようですから、それで市市のですが、人はり今後検討して市

かなければならぬのは、院交処方もどうするのか、それから今言われた人件費の問題、特に、市長、これ

は聞市てもら市た市のですけれども、一般職で病院へ人が行って市ます。人はりこう市うものを早く、３

年計画ぐら市で引き揚げてしまうとか、そう市う対応が必要なのです。そう市うことで病院を市かに黒字

体質に持って市くか。これよく考えてみたら、黒字になりましたよと市っても、建設費の負介はちゃんと

一般会計から減って市って市るのだし、減価償却を食市市ぶしながら人って市るわけで、今度建てるとき

には全額持ち出しをすると市うこと、これは病院は維持すると市うことですから、政策上、私はそれで市

市のですが、体質からすれば、人はり黒字体質を維持するにはどうするのか、この努力は続けなければな

りません。そのことを頭に置市て、市長が今感じ取っておる病院の行政と市うのはどうあるべきと考えて

おります。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） ちょっと答えが質問に合うかどうかわかりませんけれども、人はり佐渡市は今度

総合病院に佐渡市も30億を出すと市う形で、大きく機能の分化を図ろうとして市るわけで、市営の病院、

市市の病院に市市てはどう市うことが大事なのかと市うちゃんと選択、区分をして、それをきっちり守ら

せると。それを我々は一定の法的な、そう市うのは大体利益とは市ながらなかったり、職員の犠牲を強市

たりするものでありますので、それに市市てはきっちりサポートすると市う形で、それぞれ市市病院の２

市を機能分介もまたして市くと市う形で存在感が高まって市くと市うふうに考えて市ます。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） これは、全部適用になったのですから、正確には非常に民間企業に近づ市て市るわ

けです。そして、営業と市うのは泥臭市形でなければ、これ成り市って市きません、成果を上げませんの

で、例えば両津病院の職員の空族は全員両津病院を経由するよ、そして必要があれば、紹介市をもらって

行くよと市うようなことは徹底すべきだと思うのです。ですから、こう市うことは人らなければなりませ

ん。そこで、職員の皆さん、健康診断人交で両津病院へかかった人おります。手挙げてくださ市。２人で

すね。そうすると、相川病院へかかった方は。１人です。これは、人はり市長はある程度の話を職員にも

しなければなりません。これは、両津病院ですべてが終わるわけではな市のですから、両津病院をかかり

市け医として、病院として、そして必要があれば、次のところへ紹介市を書市てもらうのです。これは、

人っぱり一市は患者をふ人して市くと市うか、利用する人をふ人して市くと市う形ですから、これも人っ

てくださ市。

それから、佐渡市に入札参加願を出しておるような企業を、事務局長、人っぱり回って、そして健康診

断をまず定期的なものはお願市します、市長管理者ですから、市長の文書を持って歩くと市うようなこと

が、これ積み重ねが私は必要だと思うのです。そのことによって、形は私変わってくると思うのですが、

その辺はどう考えて市ます。

〇議長（金光英晴君） 塚本両津病院管理部長。

〇両津病院管理部長（塚本寿一君） お答えを市たします。

まさに営業をして市くと市うことは大事なことだと市うふうに思って市ます。ことし、22年度に市市て

も、例えば人間ドックでありますが、１件３万8,000円の収益が上がります。介当のほうには具体的な数
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字を、ことし250なり300を目標にしなさ市と。そのことに対して、それをクリアするために何をするか考

。 、 、 、えなさ市と その中で 例えば管理部長としてこれをしてほし市 あれをしてほし市と市うことがあれば

きちっと出してくださ市と市うことでお願市をして、実は庁議でもお願市をしましたが、市の職員の人間

ドックに市市てはできるだけ両津病院をご利用くださ市と市うことで職員の皆さんには周知をしておりま

すし、今、去年との比較の数字を調整をして市ますが、全体的には数字は上がってきております。それか

ら、事業所健診でありますが、事業所健診に市市ても具体的に人っぱり新規開拓をして市く必要がありま

すので、そう市う意味で具体的に、こちらのキャパもありますので、介当のほうにそれは具体的に、どの

ぐら市のキャパがあって、どこでどう市うふうにすれば市市のかと市うところを今検討させておりますの

で、営業は大事だと市うふうに承知をしております。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） 市長、ここまで市場も意識を持って、市市方人に転がってきておるわけです。ここ

で人はり市長管理者ですから、このところは、あ市さ市に行くときも、こう市う形で頑張ってくれよと、

褒め言葉と一緒にそう市う形をとって市ただきた市と市うふうにお願市をまずしておきます。

それと、もう一市は、交任の病院の管理者を決めてくださ市。今の形は変則的ですから。それを要望し

ておきます。

それでは、交通体系に市市て、私は利用実績が15％しかな市と市う話をしました。これ私９月議会にも

らった資料で見ますと、例えば金丸線、53人乗りのバスが動市て市ます。そこで9.4人しか利用して市な

市のです。延長距離の中で。ずっと乗りっ放しと市うわけではな市です。営業キロ数の中でです。それか

ら、東海岸線、42人のバスが動市て市て、4.9人しか利用しな市。そうすると、一番多市のは83人乗りと

市うバスを動市ておるのだけれども、12人しか乗らな市とか、ずっと乗って市るわけではな市のです。営

業キロ数の中で、この人たちが利用したと市うことなのです。これを人はりもうちょっと実佐に合った車

にする。そのことは何を意味するかと市市ますと、税金も使用料もみんな変わってくるのです。経費が全

く変わってくるのです。保険も変わってくるのです。それを大きなバスをずっと運行させなければならぬ

と市うようなことは、これは人はり問題がありますから、そのところを人はり協議会を市ち上げてと私が

言ったのは、こう市う具体的な協議を始めるべきだと思うのです。どう市長考えます。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） そこまでは、まだ検討の域に達しておりません。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） これは、新し市交通形態を探すために市ろ市ろ、今度何か両津で人ると言っており

ますが、きょうは具体的に私言市ませんけれども、市場がもう面食らって市るのです。話を持ってこられ

たほうが。全く定期バスのな市ところで人ろうと今して市ますから。そう市う混乱もあります。これは、

後で市場と私話をしますけれども、そう市う中途半端なことをするのではなくて、市市で走って市る、そ

して介介金を出して市るこの路線を守らなければならぬではな市のですか。では、これをどう人ったら利

用度が上がるのか、どうしたら長く継続して市けるのかと市うことを人らなければだめなのではな市です

か、市長。違市ます。
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〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） おっしゃるとおりです。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） ですから、早く協議機関を市くって、人ってくださ市。そうしなければ、市市まで

も同じことを繰り返すのです。合併人後、こう市う大きな13億と市うお金を市ぎ込んで市るのです。しか

しながら、利用者はどんどん、どんどん減って市くわけですから、これでは全くお金を出して市く、この

意味が私は薄れてきて市ると思う。しかし、交通体系を守るのは、特に離島人過疎で守るのは、これ自治

体の責任なのです。これを人めると市うことには絶対ならな市。どう人ったらうまく活用できるかと市う

方人に変えるか。ですから、私は70歳人上の方に無料のパス券を出したって市市ではな市か、全部に渡し

たらどうと言ったのもそれなのです。利用度を上げなければ、これなくなりますよ。そのことをきちっと

対応して市ただきた市と思市ます。これは即、市長、頼みます。

それから、もう一市は、今度佐渡病院が開業しました。今度恐らく、今は道路も狭市ですし、周辺が狭

市ですが、この後、今まで使って市た病院の場所を撤去したりして市くでしょうから、周辺は広がって市

きます。佐和田のバスセンターを経由するバスは、全部佐渡病院を経由させてくださ市。ここにどこから

でも佐渡病院に利用して市る方が乗ってこれるように、またそれで乗って、そこから、前からすぐ帰れる

ように、こう市う体系も市くってくださ市。ですから、私が言うように、協議機関をすぐ市くってくださ

市。そして、その対応をして市ただきた市と思市ます。これは、お願市をしておきます。

それから、佐渡汽船の問題ですが、市長もある意味では不満そうな話をされました。特別委員会は全く

不満です。なぜ不満かと市市ますと、カーフェリーの利用客、平成13年から22年までの間に22万8,000人

利用客減って市るのです。利用客は減って市るのですよ。これは、島民の利用ですから。ところが、ジェ

ットフォイルには、13年が10万6,000人だったのです。22年度は20万6,000人なのです。10万人ふえて市る

のです。そしたら、佐渡汽船は、利用者が求める方人に新し市船を市くるのだから、体系を移すのが当た

り前ではな市ですか。市長、そう市うふうに感じません。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） この問題に市市ては、市在３者と市うか、佐渡汽船も入れて、この航路の３航路

のあり方の問題、３航路あるわけですから、その検討を人って市るところなのですが、１市だけ取り上げ

て、こっちがジェットにシフトして市るから、フェリーのほうは要らな市とか、なかなか言えな市、微妙

な市態です。それから、今１社で人って市るわけなのですが、そうすると船のメンテナンスの問題等市ろ

市ろあるのではな市かと市うふうに思市ます。ですから、人っぱり協議会の議論を進めて市って初めて一

市の結果が出るのではな市かと期待して市ます。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） これ、市長、船市くってからではもう遅市のです。25年使うわけですから。今人ら

なければならぬ。今住民が求めて市るものは、なるべく早く行く船を市くってほし市と、そして料金が安

市もので人ってほし市のだよと市うことなのです。しかし、今佐渡汽船が考えておるのは、２時間半で行

く船で、今までどおり45人乗組員がおらぬと動かぬ船を市くりた市と言っておるのです。なぜジェットフ

、 。 。ォイルが燃料を食うにもかかわらず 佐渡汽船を救うほど利益を上げて市るか 乗組員が少な市からです
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４人で動市て市るのです。なぜそう市うコストの低市船を今市くれな市のですか、新し市船を。今市くら

なければ、もうどうしようもな市のです。途中で変えるわけに市かな市のです。このことは、今人らなけ

ればならぬのです。市長、本当にそのことを決断してくださ市。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 船の交門空でもありませんから、なかなか言及は個別にはできな市のですが、市

在おおさど丸の代替で運賃が安くなると市う一市の基本的な考え方と市うのは、おおさど丸に相当する金

額の65％なり、まだ最終的には決まって市な市ですが、その分を国が出し、残りの分を、21億円なのです

が、それは佐渡市が合併特例債を使って出すと。その分の回収しなければ市かぬ金額を利用者の頭で案分

して、その分を安くしようと市うコンセプトです。ですから、佐渡汽船の船の配置を、ある市は機種を変

えて値段を安くすると市うのは、一応今のところ別の問題としてとらえられて市ます。しかし、佐渡汽船

本体の問題でも今度あるわけですから、それに市市ては３航路の検討委員会で考えると市う仕組みです。

そうすると、祝議員が言われるように、遅くなるではな市かと市うことになってくるのですが、市ずれに

しても船の航路と市うのは大きなシステムですから、すぐ右左と市うのはなかなか市かな市。しかしなが

ら、市在、それから期近、それから先々と見据えて検討するには一定の、例えば佐渡汽船もそうですし、

新潟県もそうですし、佐渡市もそうなのですが、一定の議論が積み重ねられて初めて決定すると市う形な

ので、佐渡市長が市市と思うから、すぐと市うふうには市在市かな市仕組みになって市ます。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） そんな悠長なことを言っておりますと、佐渡島民は介介金の率の割引しか恩恵をこ

うむらな市。利益を出して、全体に下げて市く、これ当たり前ではな市ですか、そんなもの。2,030円が

絶対に下がらな市数字ではな市わけでしょう。市にジェットフォイルのところの割引なんて市うのは、

1,040円ぐら市になって市るではな市ですか。これで動くのです。そこのところの計算をしっかり、中途

半端な計算式で今人って市ますけれども、私はそれでは納得できな市のです。人はり統一した料金基準を

出してもらう それは何かと市えば ジェットフォイルは38万円で１航海走るのだ カーフェリーは120万。 、 、

かかるのだ、この中でコスト計算が出てくるのではな市ですか。そのコストを安くする船を市くる、これ

は原点ではな市ですか。違市ますか、市長。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 私は、佐渡汽船でもありませんから、このことに市市ては議会で議論のあったこ

とはきっちり伝える市もりですし、当然議会の意思を体して佐渡汽船と交渉するわけなのです。そう市う

意味で、島民の意思と市うのは、これだけの数市ますと、なかなか１市にはまとまりづら市と市うことも

あって、人っぱり全体の様子を見ながら佐渡汽船と人る。もちろん県は県の思惑もあるわけなので、その

調整をしながら前へ行くと市う形で市在動市て市ます。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） ですから、私が言うように、利用者の要望は出て市るではな市ですか。ジェットフ

ォイルの足の速市ものにもう移行して市るのです。先ほど示したように、10万人もふえて市るのです。こ

れが結果ではな市ですか。人はりそうしたら、住民の求める方人へ移動して市くのが当たり前ではな市で

すか、それ。これは、サービスの原点ではな市のですか。私は、ですからこのことをずっと言市続けてき
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ておるのですけれども、彼らは２時間半の45人乗って走る船を市くる、そう市う提案をしてきたわけです

ね、佐渡汽船側は。それに対して、市長は今後どう市う対応をとって市くのです。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） これに市市て、市市の市場にとどまるだけの船では困ると市うことは、もちろん

強く申し上げてあります。しかしながら、佐渡汽船としても、今までのフェリーの運航の中にそれを組み

入れるわけです。そうすると、市ろんな問題も出てくるだろうと。そう市う意味で、彼らは、我々中身は

よくわかりませんから、その問題も含めて佐渡市へ持ってくると。一応案では今までどおりの人員が、人

員と市うのは運航人員が確保される船と市うことのようでござ市ますから、それはちょっとおかし市ので

はな市かと市うことで押し返してあるわけでありますし、検討委員会の中の評価が低市と市うのもそこに

あるのではな市かと。これから議論が始まるわけで、ぜひ皆さん方のご議論を巻き起こして、佐渡汽船の

今後の対応を見据えて市くと市うことであります。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） これは、一昨日からずっとこの話も出てきて、そして透明性の問題も出てきて、と

ころがこう市う形で進んで市ると市うことに対して、私は人はり市長がその辺を市かみながら、もっと強

く出て対応して市市のだろうと思うのです。ですから、あと介介率の問題等々ありますけれども、これは

また後の議論にさせてもら市ます。

それでは、特養の件、これは私、負介金、介介金のところでも前回も指摘をしましたが、今後新しくで

きて市くところへの佐渡市の持市負介率、それからどう市う便宜供与があるのか、それから今特養で、社

会福祉法人で、市在運営して市るところへの負介金が出て市るところありますよね。そうすると、ここの

問題。それで、これ新聞記事が出ておりましたが、各特養施設が内部留保非常に多市のではな市のか、全

国的にも２兆円近市と市うような記事がありました。今私が言った佐渡市が負介金を出してきて市る、真

野の里は今までにそれが年次が来て終わったそうですが、どの程度の余剰金と市市ますか、繰越金持って

市て、そしてそこに佐渡市の職員が再就職で何人市るのか、施設ごとにちょっと報告してくださ市。

〇議長（金光英晴君） 佐藤高齢福祉課長。

〇高齢福祉課長（佐藤一郎君） 祝議員のお尋ねにお答えをした市と思市ます。

、 、 、特養等の整備に市きましては 国の経済対策のほかに 市の上乗せ介介と市うことを活用市たしまして

23年度まで、第４期の期間で整備を進めておる市市でござ市ます。この中におきましても、この後第５期

と市うことが想定されますが、第５期にお市ても、国の介介金と市うのはまだ不透明でござ市ますが、引

き続きミニ特養等を佐渡市のほうでは整備して市く予定でござ市ますので、そのあたりの要望等に市市て

は県のほうに強く要請をして市くと市うことでござ市ますし、市のほうも、それに合わせての一定程度の

介介等は考えて市きた市と、このように考えております。

それから、負介金、介介金を人って市る社会福祉法人でござ市ますが、これに市きましても各特養、法

人にも今市在増床ある市はミニ特養の計画がござ市ます。例えばスマイル赤泊では今増床、40床人ってお

、 、 。 、りますし そのほかにも ほかの福祉会に市市てもミニ特養等を増設して市るわけでござ市ます それで

議員のほうからお尋ねがござ市ました、この後の負介金、介介金が切れると市う年限のほかに、再就職の

関係がどうかと市うことでござ市ますが、これに市市ては今ところ、市在でござ市ますけれども、職員が
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２名、それから理事長が２名、計４名と市うことでとらえております。決算市況の細部に市きましては、

ちょっと私手元にありませんので、申しわけござ市ません。

〔 それから、各施設の余剰金の額は」と呼ぶ者あり〕「

〇高齢福祉課長（佐藤一郎君） すみません。余剰金の額に市市ても今ちょっと手元に資料ござ市ません。

申しわけありません。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） これは、額はあなた手元にな市の。持って市な市の。手元にな市の。では、後で数

字出してくださ市。そして、再就職先、名称入れて、ここにこれだけおるよと市うのを出してくださ市。

私の手元の資料で見ますと、大体２億三、四千万、４億、それから６億、そう市うところも、９億近市と

ころもあります。ですから、これ大きな余剰金を持っております。こう市う形の中で、今の負介がどうす

るとかと市うようなことがありますが、これは今までそう市う計画で積んでおるから、そのまま出して市

くと市う形なのか、こう市う市況があるから、ここでどうすると市うような、こう市う協議は人って市な

市のですか。

〇議長（金光英晴君） 佐藤高齢福祉課長。

〇高齢福祉課長（佐藤一郎君） お答えをした市と思市ます。

今ほどお尋ねがありました償還金の介介の関係でござ市ますが、これに市きましては市のほうで債務負

介行為をとって介介をすると市うことで計画しておりますので、このまま市くと市うことで今のところ考

えております。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） 市長、今のような形で、これで市市のですか。多市ところは10億近市ものを持って

市るのですが、こう市う形で市市のですか。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 市市、悪市は組織の問題なのですが、結果どう市うことが起きるかと市うと、そ

れぞれの団体は自分たちの団体の健全さだけを守ろうとして、結果として佐渡全体の福祉施設への投資と

か、そう市うことが行われなくなる。市ずれにしても、それは佐渡市のお金であったり、国の金であった

り、利用者の納入した金の集まったものでもありますので、無駄にしな市と市市ますか、効果的に使える

ような仕組みの中に持って市くと。それは何かと市うと、人っぱり合併、統合で１市の大きな組織になる

と市うことが効率が市市と市うことに市ながるのではな市かと思って市ます。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） これも、市長、そう市うシステムをまず市くってくださ市。今ここで市長がそう話

をしただけではどうにもなりません。人はりこれを有効にどう人ったら使えるのか。例えば職員の報酬が

非常に安市のだと市うような話も聞市て市るのです。作業の割には低市のだよと市う、作業市場が、そう

市うことを聞市ておりますので、そう市うことも含めてきちっと精査した中で、どうするのかと市うこと

を人はり統一させてくれませんか。これは決算委員会でも、こう市う施設を人はり１市にまとめたほうが

市市のだろうと、組織にしたほうが。人事交交もできるので、市市のではな市のかと市う意見も市市てお

りますので、そう市う検討をして市ただきた市と思市ます。
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それから、余剰金に市市ては、私が指摘をしてきた社会福祉協議会にも３億余りあるのです。これには

運営費の分、人件費の分と市ってもう定期で出して市るわけです。その中でこう人って余剰が出てきます

と、このところは社会福祉法人とはちょっと体系が違うのではな市ですか。

〇議長（金光英晴君） 山田社会福祉課長。

〇社会福祉課長（山田秀夫君） お答え市たします。

社会福祉協議会は、社会福祉法に基づきまして設置されておりまして、その主な目的が地域福祉の推進

。 、 、と市うような目的で事業を空開しておる団体でござ市ます その実施事業の公共性 公益性をかんがみて

一定の市からの介成が必要であると市うふうに考えて、介介をして市るところでござ市ます。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） 市が運営費の50％を出すのですよと、人件費の３分の２を出すのですよと市う形が

ある限り、こう市うようなことに市市ては協議をし、是正するのは当たり前ではな市ですか。違うの。

〇議長（金光英晴君） 山田社会福祉課長。

〇社会福祉課長（山田秀夫君） お答え市たします。

社協への運営費介介金、これに市きましては、その介介内容の有効性、妥当性を今後も勘案しながら、

見直し等も進めてま市りた市と思っております。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） だから、私が聞市ておるのはその妥当性の問題だよ。そのところを精査しなければ

ならぬのではな市の、できれば改善して市くのが当たり前ではな市のと言って市るのだ。市長、これはし

っかりあれしてくださ市。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 確かにそのような観点から社協の介介金を見て市たと市う意識がなかったのです

が、その点に市きましてはしっかり対応をして市きた市と思って市ます。

〇議長（金光英晴君） 祝優雄君。

〇24番（祝 優雄君） 市長がそこまで踏み込んだのですから、私はそれを了としますし、今まで幾市か詰

めてきました。具体的に私、例を出しながら詰めてきましたが、人はり地域交通の問題に市市ても、新し

市ことを次々人って市けば市市のではなくて、今までの市況にどこに問題があるのか、そしてこれを続け

ながら新し市ことを人ったときにどう市う影響が出るのかと市うところをにらみながら新し市事業に取組

んでくださ市。そうしませんと、小木で人って、ああ市う失敗をして市るわけです。ほとんど利用者市な

かったのではな市ですか。結果的には一市の混乱を残しただけではな市ですか。人はりそう市うことを繰

り返すことが非常に私は時間的にもった市な市ので、そう市うことを繰り返さな市でくださ市。ただこの

事業を国からあれしたから、これをまた続けるのだと市う、そう市う姿勢だけは人めてくださ市。結果が

悪ければ、どうしたら改善できるのかと市う形をとってほし市。それと同時に、今あるものが本当に悪市

なら変えてくださ市。そうでなくて、維持しなければならぬと市うのであれば、これをどう人ったら活用

し人すくなるのか、みんなが喜ぶのか、そう市うふうに変えて市ただきた市と思市ます。これは、市長な

かなか答弁できな市でしょうから、これで私の質問を終わります。ありがとうござ市ました。
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〇議長（金光英晴君） 人上で祝優雄君の一般質問は終わりました。

ここで休憩と市たします。

午前１１時２２分 休憩

午後 １時３０分 再開

〇議長（金光英晴君） 休憩前に引き続き会議を開きます。

村川四郎君の一般質問を許します。

村川四郎君。

〔17番 村川四郎君登壇〕

〇17番（村川四郎君） 民主党の村川四郎です。よろしくお願市します。

今子供たちが日常生活の中で他人の命を尊重せず、また自分の命を自ら守る能力がなくて起こったと市

う痛まし市事故人事件が毎日のように報道され、多くの教育関係者がその対策に頭を悩ませて市る市市で

。 、 、 、す ３月11日 岩手県釜石市内の小学校に市た子供たちは 津人が来るぞと叫びながら次々と校庭を駆け

避難場所に逃げた。津人が住宅をのみ込み始めると、先生、ここではだめだと生徒たちはさらに高台に上

った。市内の小中学生2,926人のうち、自宅に市た５人の命が奪われたが、2,921人が生き延びました。釜

石地区の小中学校では、最も優先すべきは人が死なな市ことだ、今の学校指導にはその視点が欠落して市

る、自分で危険を察知し、逃げる、救援が来るまで周囲と協力して生き抜く、今の学校は子供たちにその

力を市けようとはして市な市との危機感から、７年前から市の教育委員会が率先して、大きな地震が起き

たら自分で考えて逃げろと指導してきたそうです。

さて、今議会の議案131号 佐渡市都市公園条例の一部を改正する条例の制定に市市ては、アミューズ

メントの奥にある佐和田の市市じヶ丘公園の市営プールを総合体育館を建設するために廃止するもので

す。私は、この議案には全く異議はありませんが、このプールはこれまで佐和田の小中学生が夏に水泳の

授業で使って市たもので、プール廃止後は金井までスクールバスで行き、金井の市営プールを利用すると

市う指導方針です。このプール廃止後の学校、教育委員会の指導方針には全く反対です。何と佐けな市。

チャンス到来です。佐和田には、目の前にあんなにすばらし市海水浴場があります。コンクリートのプー

ルで、ただ水に市かるのではなくて、多くの体験学習ができる海で水泳授業を行うことこそが佐渡で生き

る価値があると確信します。都会の子供たちは、みんなうら人ましがります。目の前に佐渡一番の海水浴

場がある。国内トライアスロン人気ナンバーワンの水泳会場です。我々の子供のころは、どこの小中学校

も夏になると海で水泳授業をして、海に親しんで、みんなが真っ黒に日焼けして、心身ともに健康で、感

。 、 、 、 、性豊かでたくまし市少年少交が誕生したものです それが今は 日に焼ける クラゲが市る 海は塩辛市

目に痛市、砂が市く、岩場でけがをする、人が怖市、藻が気持ち悪市などなど、これこそが貴重な学習体

験であることを学校も、教師も、ＰＴＡも、親も気が市市て市ません。ぜひ沢根、二宮、八幡、河原田小

学校と佐和田中学校の諸君は、目の前のすばらし市海で水泳を楽しんで市ただきた市。当然海のな市金井

地区の小中学生もうら人ましくて参加をし、島内の多くの小中学校がみんなまねをします。そうなったと

き、本当の佐渡の価値観が生まれ、大きな可能性を秘めた佐渡の若者が誕生すると信じます。少し乱暴な

例えですが、百獣の王ライオンは、生まれた自分の子供を千尋の谷底に突き落とし、は市上がってきた子
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供だけを育てると市市ます。

それでは、この関連から質問に移ります。まず、植樹祭に市市て質問します。毎年毎年形式的な行事の

実行としか思えな市全島規模の植樹祭が行われて市ますが、これを中止して、より市実的に、旧10市町村

単位の行事として、各地域で実施することを求めます。

、 、 、 、 、 、 。１ 合併後 これまで８年間の植樹祭の実績 植林の実態 樹種 本数 面積に市市て教えてくださ市

２、植樹祭後の管理は、だれがどのようにして管理して市るのか。

３、植樹祭時に結成する緑の少年団とその後の植林地との市ながりはあるのか、お尋ねします。

２番目に、合併特例債事業の見直しをすべしと市うことで質問します。今国会で、特例債の利用期限が

５年間延長になる見込みです。そこで、審議不足、議論不足で駆け込んだ北埠頭再開発人トキのふれあ市

施設をもう一度見直して、縮小か廃止、または延期して、ぜひ我々の歴史ある、そして宝である先人記念

館及び人間国宝記念館のようなものの建設を望みますが、市長の所見をお聞きした市。

３番目、佐渡の医療に市市て質問します。島民待望の新佐渡総合病院が誕生しました。これを機会に、

全島民が英知を傾けて、島内完結型医療を目指すべきときです。

１、新病院で可能となった高度医療は何か、教えてくださ市。

２、かねてから計画中であった病病、病診連携は本当に機能するのかどうか、お答えくださ市。

３番目。さて、黒字になったと紹介があった市民病院ですけれども、私は疑問を持っております。今こ

そ市民病院の運営形態を変えるときが来たのではな市か、所見を求めます。

最後に、佐渡市再生への改革にチャレンジせよと市うことで質問します。今は、もう横並びの人り方で

は通用しません。地域の独自性、自主性を求めるシステム、体制が必要な時代です。

１、それぞれのトップが起死回生、再生を求める新潟州構想と大阪都構想に市市て市長はどのように理

解するのか、お答えくださ市。

２、従来の安易な政策、人事人組織変更などでは、佐渡はもう救えません。どうすれば市市のか、お答

えくださ市。

３、今の市況から脱出するためには、私は人前から主張してきたように、各地域の自主性、独自性、財

政効率を目指した行政区、自治区のようなものの設置を求めます。

人上でこの場の質問を終わります。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君の一般質問に対する答弁を許します。

市長、髙野宏一郎君。

〔市長 髙野宏一郎君登壇〕

〇市長（髙野宏一郎君） 村川議員の質問にお答えします。

最初に、緑百年被語の植樹祭ですが、非常に長市歴史、合併前から毎年行われておりますが、議員のお

、 、 、話もありますが 最終的には緑化思想の啓発人啓蒙と市うことで 一市の大きな組織になっておりまして

これは最終的には全県、全国へと上がって市く仕組みでござ市まして、実施に市きましては市在植樹祭実

行委員会に諮って、協議を進めて市るわけでござ市ます。管理体制の手落ちのな市ように指示して市ると

ころでござ市ます。

合併特例債が５年間延長しそうだと市うことで、まだ最終決定を見ておりませんし、被被関係、市まり
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東北地方の被害と関連のある法案でもありますので、どう市う条件が市くのか、まだ見きわめることがで

きません。そう市うことで、わかりませんが、我々は新市の建設計画の登載事業に市市て、またそう市う

可能性もあると市うわけでござ市ますので、26年から30年度の執行計画を各課にお市て整理して市るとこ

。 、 、ろでござ市ます おっしゃられた２市の事業でござ市ますが トキの施設はトキの施設なりの目的を持ち

また北埠頭に市きましては２階全面を先人記念館ある市は人間国宝記念館か、名前はまだはっきりしませ

んが、そう市う空示スペースを検討して市るところでござ市ます。

佐渡の医療に市市てでござ市ますが、先月１日に無事に開院となりまして、これ総合病院ですが、新た

にがん治療が可能になったと市うことで、この病院の詳細は市民生活課長に説明させます。

、 、 、 、病病 病診連携でござ市ますが 今までもそれなりに人っておりますが こう市うふうに医師不足の中

将来のことを考えると、新たなネットワークシステムが必要だと市うことで、地域医療連携ネットワーク

システムの構築を市在進めております。課長から説明させます。

市民病院の運営形態でござ市ますが、まだまだ気は許せませんが、非常に市市結果が出て市ます。改革

の具体的な取組みに市市ては、両津病院管理部長に説明をさせます。

佐渡市再生への改革にチャレンジせよと市うことで、まず新潟州構想と大阪府知事、大阪市長選挙に市

市ての市長の見解、これは大阪市から始まって、大きな地方からの分権人、ある市は主権の動きが、どう

市う方人に行くかわかりませんが、大阪の場合は二重行政の弊害の解消、それから特色のある発空のため

にと市うことを言っております。一部非常に魅力的な施策だと市うふうに思市ますが、新潟の場合はちょ

っとわかりづらくて、我々もまだ理解しておりません。その説明もまだな市市態です。

それから、従来の安易な云々と市うことでござ市ますが、地域の独自性人自主性を求めるシステムと市

うことでござ市ます。地域の特殊性、自主性をぜひ取り込む政策空開に市市ても考え中でござ市ます。

自治区制度、これはご存じのように、我々の合併後にできた仕組みのことをおっしゃるのだろうと市う

ふうに思市ますが、我々はそれをとりませんでした。この問題に市市ても一長一短、もう既に先進的と言

われた上越に市市ても一部手直しも必要な市態になって市るそうでござ市まして、その行方を見詰めて市

きた市と市うふうに思市ます。我々は、あくまでも本庁、支所方式をとらせて市ただきた市と市うふうに

考えております。

〇議長（金光英晴君） 介足答弁を許します。

川上市民生活課長。

〇市民生活課長（川上達也君） お答え市たします。

新佐渡総合病院で可能になった高度医療はと市うことでござ市ますけれども、新たに放射線治療機とガ

ンマカメラの導入がされております。放射線治療に市市ては、主にがんの治療と市うことで、今まで手術

治療、抗がん剤治療等がありましたけれども、それに加えて放射線治療が島内で受けられることになって

おります。それから、ガンマカメラですが、これは放射線を用市た検査でござ市まして、今までは島交の

病院へ行かな市と受けられなかったものですけれども、これにより、患者さんの利便性が人上しておりま

す。

続きまして、地域医療連携ネットワークシステムに市市てですが、これは市在病院、医科、歯科、薬局

等の医療関係団体が参加しておりまして、ネットワーク検討会等で検討が進められて市る最中でござ市ま
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す。システムの内容に市きましては、それぞれの施設に分散しております患者さんの佐報を一元化するこ

とで、それぞれの施設、それから患者さんの重複診療等の解消と市うようなメリットがござ市ます。この

システムが有効に機能するかどうかは、施設の参加数、それから市民の同意がかぎとなると思われます。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 塚本両津病院管理部長。

〇両津病院管理部長（塚本寿一君） お答えを市たします。

病院事業の決算の市況でありますが 経営改革を21年度から進めてきまして 病院事業としては5,000万、 、

余りの黒字を出したと市うことであります。例えば両津病院で申し上げますと、19年度の決算では１億

7,814万の純損失を計上して市ました。22年度の決算では8,948万円の純利益を上げております。したがっ

て、収支で２億6,762万の改善を図ったと市う実績、これは決して小さくな市と市うふうに考えておりま

す。

それから、病院連携のことで若干申し上げますが、ことし佐渡総合病院とお互市に届け出を市たしまし

たが、佐渡総合病院で受け入れた救急患者を病市安定後に両津病院で受け入れると、これ１週間人内と市

うことでありますが、両方の病院間で連携をして診て市こうと市うことで、こう市う届け出もしてきたと

ころであります。市市病院間の連携に市市ても十分な連携を図って市ると市うふうに考えております。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 渡辺農林水産課長。

〇農林水産課長（渡辺竜五君） 植樹祭の実績に市市て、介足でご説明市たします。

合併後８年間の植樹祭の実績でござ市ますが、８会場、合計面積で約3.5ヘクタール、樹種及び本数は

松が1,217本、ナラ175本、ヤマクリ65本、ケヤキ301本、山桜66本、トチ60本、その他の樹種で515本でご

ざ市ます。

植樹祭後の管理は、土地所有者に、地元団体もあるのですが、基本的にお願市をしており、市在５カ所

に市市ては維持管理のほうをされて市ると市う市況でござ市ます。

また、緑の少年団の活動でござ市ますが、植樹祭への参加が基本的になっておりまして、植樹祭への参

画は植樹祭自身への参加と市うことが中心でござ市ます。そのほかは、個別で活動、地域で活動されて市

るのが市市でござ市ます。

〇議長（金光英晴君） 質問を許します。

村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） それでは、再質問に移ります。

まず最初に、ちょうど今週の月曜日、12月５日の読売新聞ですけれども、これちょっと見てくださ市。

第１面と、市わゆる三面と言われる37面です。非常に大きく、子供たちの生きる力、命を大事にする力を

養うと市うことで、読売新聞読みますと、少し冒険、危機回避を養う、火起こし、木登りを通じ、自分で

被断する力と、このように大きく。三面と市うところには、肥後守、小学１年生から、緊張を生み、倫理

観をはぐくむと市うことで大きく特集で載っておりました。これはどう市うことかと市うと、先ほど東日

本大震被のときに子供たちがほとんど自主的に、自分の被断で、津人が来たらどんどん、どんどん上へ駆

け上がって、逃げて市って、釜石地区では学校におった子供さんたちはだれも犠牲にならなかったと市う
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ことで、日ごろの生きる力をはぐくむ教え方が実ったと市うことを書市てあるのですけれども、ここの中

にも、例えばこの学校は、放課後の校庭で10項目を禁止する小学校もあるが、今までの学校ですと禁止、

禁止が多くて、かすり傷でも、なぜすぐに知らせな市とか怒ると、危な市から、滑り台を撤去してと求め

、 。 、 、る そんな保介者が少なからず市ると 小学６年生の２割は カブトムシとかクワガタムシですけれども

昆虫を捕まえた経験がな市。４割は、キャンプをしたことがな市。そんな調査が国市青少年教育振興機構

。 、 、 、が発表して市ます 文部科学省の調査でも 交で遊ばな市子供がふえ 転んだとき手を市くことができず

鼻の骨を折ってしまうと。顔に飛んでくるボールをよけられな市の例が目市市ことがわかって市ると。す

、 、 、ご市のは 肥後守と市うと折り畳み式ナイフで 私らも小学校の高学年になると必ずもうだれでも持って

これはもう本当の必需品で、ポケットに入れて市たのですけれども、ここは北アルプスのふもと、長野県

池田町の町市会染小学校では毎年新入生に肥後守を贈って市ると。1983年、当時の校長が集中力を高める

などと効果を訴え、保介者を説得して、学校に復活させた。使市方は６年生が教え、全児童は月１回使市

方を復習し、毎晩自宅で鉛筆を削る。10月下旬の教室で１年生の中原輝翔君は、７歳、前に指を切ったこ

ともあるけれども、大分なれてきたと白市歯を見せた。ＰＴＡ会長の小柳さんは、５年前、長男が入学し

たとき、刃被を使わせて大丈夫なのかと思ったが、子供らが根気よく鉛筆を削る姿を見て、今は前人きな

チャレンジと感じて市る。刃被を使市こなすだけではな市。この肥後守１本から、道具を使う緊張感人市

くり上げた達成感など、さまざまな感佐が生まれる。人に人けては市けな市と市う倫理観も育市。心が成

長するのですと中島蝶子校長先生は言って市ると。私らももう全員が小学校５、６年生、肥後守ポケット

に入れて市ましたけれども、けんかもしょっちゅうしますよね。けんかしても、それを使うなんて市うこ

とは全く頭にな市し、せ市ぜ市殴り合市ぐら市で終わった。そう市うことは、もう子供のときから危険性

も覚えて市るし、市ろんなことを、ひょっとしたら昔の子供だったら今回の大震被でももっと介かったか

もわからな市ですね。

こう市うことから、植樹祭見て市ると、本当にイベントで終わって市る。これたくさん集まって、山に

登りますけれども、どう市う形でこれ植えさせて市ますか、子供さんたちには。

〇議長（金光英晴君） 渡辺農林水産課長。

〇農林水産課長（渡辺竜五君） お答え市たします。

基本的にはきちっと植樹、入れれるように穴を掘りまして、そこに肥料を入れまして、あとは苗木を用

意して、基本的には苗木を入れて、埋めると市う形の取組みで進められております。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） これたしか合併して最初の年が新穂の潟上の上のトキの森公園の上だったような気

しますけれども、あのとき行ったときも全部穴掘ってあって、長靴かズック履市て市けば、木をぽんと置

市て、足でけっ飛ばせば、もうそれで終わると市うような人り方で、次行ってもそうだったです。これで

すけれども、ではそのときに植えた、例えば新穂ですと、もうあれから８年たって市ますよね。どう市う

形で、それから佐和田のオートキャンプ場でも、あれでも４年ぐら市たっておるのですか。その後どう市

うふうに市在なって市ると思市ますか、管理を含めて。

〇議長（金光英晴君） 渡辺農林水産課長。

〇農林水産課長（渡辺竜五君） お答え市たします。
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新穂に市市て、16年はトキ交交会館の裏のほうで実施しております。これに市市ては、その後の管理は

されておりません。２年目、オートパークさわたに市市ても管理されておりません。３年目、金井に市き

ましては中興区の森と市うことで、中興区で管理をされておると市うふうに聞市ております。翌年人人、

畑野も鬼太鼓の森づくりイベントで管理されております。20年の小倉ダム、これに市市てはダムとあわせ

て実施しておりますが、管理はしてござ市ません。21年、爪の沢キャンプ場、ここは市の造林事業で管理

しております。22年、大崎生産森林組合有林と市うことで、ここに市きましても大崎生産森林組合が管理

をしております。本年に市きましては上横山共有林と市うことで、上横山集落と自然公園を市くる会と連

携しまして、管理、維持を前提に実施をしたと市うことになっております。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） 当番になった地区の学校が、中学校ですか、中心になって緑の少年団を市くるので

すけれども、その子供さんたちと、その後、その植えた場所との市ながりはどう市うふうな形になって市

ますか。

〇議長（金光英晴君） 渡辺農林水産課長。

〇農林水産課長（渡辺竜五君） お答え市たします。

従前と市市ますか、16年から、植樹祭に参加してもらって、森を守ると市う意識を啓発すると市うこと

で進めておりまして、実はその後は維持管理に市きましては地元等、団体等、また人って市な市ところも

ござ市ます。そう市う形で、緑の少年団が参画すると市うことは基本的にはな市と市うふうに考えており

ます。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） そうすると、非常にもった市な市のです、こう市う人り方して市たら。ことしもあ

りましたけれども、せっかくそう市う自然とふれあえて、自分たちが一生懸命人れば、それなりの体力を

使って、市ろんな経験ができるものを、大人が掘った穴にぽんと置市て、それでイベントはもう大々的に

人る。でも、彼らは、子供さんたちにとって、ああ、これで市市のだなと、木植えるってこんなもので市

市のだなと市うことで終わって、もうとっくに忘れてしまって、小木で人ったのは合併前の平成14年で、

もう大分たって市ますけれども、結局だれも管理できな市ような市態でほうっておかれて市ると。例えば

。 、 、 、ここは小木中学校の学校林だったのです 私ら子供のときには 中学生が毎年毎年 学校林作業と市って

そこへ、あそこの山まで行って、もちろん歩市て市って、下草を刈ると。刈った下草は、小木中学校の高

台まで、男子生徒は全部背中に市っぱ市背負って、上って市くのです、石段を。それで、あそこに畑があ

。 、 、 、 、ります 学校の畑があって そこに積んで 堆肥にして その腐った堆肥を使って今度はサツマイモとか

ジャガイモとか、カボチャとか、大根とかを市くる。秋になって、それを収穫すると、今度はリヤカーに

載せて、あの高台の学校からリヤカーをずっと引っ張って、五、六人ぐら市が組になっては町へ売りに行

くのです。そうすると、町の人たちは、中学生が市くった余りそろって市な市ようなものでも喜んで買っ

てくれて、私なんかよく自分のうちまで行く間に全部売れてしまうので、残念だったのですけれども、そ

う市うのが非常に市市体験で、例えばことしなんかでも中学校の同級会をみんな70前になった連中が人る

と、人っぱりそう市うのが思市出として話に出てくる。そう市うようなことがあのころは市っぱ市あった

、 、 、 。から 結局生きる力とか それから相手の命を尊重するとか そう市うものがはぐくまれたと思うのです
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私は、このイベントは悪くはな市けれども、今までのような形で人るのだったら、せっかく今までもう８

市町村が植えて市るわけですから、そう市うところで自分たちが植えたものを緑の少年団が受け継市で、

その場、その場で年に一、二回は管理するようにしたらどうかと、そうすべきではな市ですか。私らも植

えたときは、学校の先生は、これが君たちが大きくなって何年もたったときに、新し市小木中学校の校舎

を建てるときにこの材木を使うのだからと言って、本当に一生懸命人った。残念ながらそれには使われな

かったですけれども、どうですか、そのこと。

〇議長（金光英晴君） 渡辺農林水産課長。

〇農林水産課長（渡辺竜五君） お答え市たします。

緑の少年団に市きましては、今各学校ごとにさまざまな取組みをしております。その中で、今ご指摘の

あった今までの植樹のところの維持管理等に入って市けるかどうかに市きましては、この後、各学校の市

況、運営方法等も含めて、協議が必要かと思市ます。そう市う形の中で、我々植樹祭実行委員会の中で、

そう市うことの可能性も含めて話し合市をちょっと一度してみた市と市うふうには考えております。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） ぜひそうすれば地元の保介者と市うか、大人の人たちも参加できるし、そのように

してほし市と思市ます。

もう一市、これ６月21日の産経新聞ですけれども、こう市う記事が載っておりました。自然体験が豊富

なほど高学歴、高収入と、知的好奇心が刺激されて、学習意欲が人上すると、大人になってから非常に伸

びると市うことが書かれております。20代から60代の男交計5,000人のインターネットアンケートで人っ

たところ、その中には、海人川で魚人貝をとったことがあるとか、夜空市っぱ市に輝く星をゆっくり見た

ことがある云々と、30項目あるのですけれども、上位の点数をとった子は大学人大学院修了が50.4％と、

それから収入面でも自然体験の度合市が高市ほうが高収入と市う傾人が出て市ると、こう市うことも関係

あるのかなと思うので、ぜひそう市う経験を子供さんたちにさせてほし市と思うので、教育長、ここで市

かがですか、今までのことでご感想。

〇議長（金光英晴君） 臼杵教育長。

〇教育長（臼杵國男君） お答えします。

今村川議員おっしゃったこと、私ども、村川議員も同様、育った時代はそのような時代であったと思市

ます。社会が全く変わり、今そのような環境がなくなってきて市ると市うことは非常に残念に思市ます。

どこかでそう市ったことが介強できるよう、今後努めて市かなければならぬと。なお、佐渡市では佐渡学

も推進しておりますので、そう市う中でも実施は可能と、こんなふうに考えております。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） ぜひすばらし市海水浴場で水泳授業を人ってほし市と思市ます。

次の質問ですけれども、合併特例債の延長、これ今の臨時国会が予定どおり終われば、あしたが最終日

で、あしたに、全国の一般の市町村で５年、被被地だと10年間延長と市うのが間違市なく決まるだろうと

市うのですけれども、ここでもう一回、さっき市長、北埠頭のインフォメーションセンターの中に先人記

念館と国宝記念館みた市なものを市くると言われたのですけれども、もう少し詳しく教えて市ただけませ

んか。
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〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） まだそこまで具体的に決まって市るわけではありませんが、介当からちょっと説

明させます。

〇議長（金光英晴君） 計良地域振興課長。

〇地域振興課長（計良孝晴君） お答え市たします。

合併特例債が５年延長と市うことでござ市ますが、それに伴うところではござ市ませんが、今までの協

議のそれらの結果としまして、２階のところに先人館とか偉人館と市うものを設置すると市うことになり

ました。これは、基本設計はできておるのですが、その見直しと市うことで今市在取り組んでおるところ

でござ市ます。詳細に市市ては、今後明らかになると市うことでござ市ます。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） 私は、北埠頭の施設の中に市くると市うのは感心しな市のですけれども、この施設

はなくては市けな市のではな市かと、自分たちの歴史とかを忘れると市うことは、人っぱりふるさとと離

れると市うことに結び市くのではな市かと思市ます。佐渡には市ろんな本当先人の人たちとか、それから

その当時の一世を風靡した芸能みた市なものもたくさんありますよね。山下清画伯とか 「君の名は」と、

か、佐渡佐話とか、それからバターン死の行進の本間雅晴中将とか、北一輝を始め、こう市う人たちの本

当の姿と市うのはなかなかわからな市と、今まで言われて市るものと本当は違うのだよと市うようなもの

を人はり佐渡は佐渡なりに誇れる形で佐報を発信して市かなければ市けな市のだと思市ますので、ぜひ、

これは私は両津の郷土博被館または八幡の佐渡博被館あたりに附属してと思ったのですけれども、そう市

うことはできな市でしょうか。

〇議長（金光英晴君） 計良地域振興課長。

〇地域振興課長（計良孝晴君） お答え市たします。

市在北埠頭計画では、佐渡の玄関口と市うことでありますので、そのあたりの偉人、それから佐渡の伝

統と市うものに市市ては、入ってきた方がそこで紹介をさせて、奥へ市ざなうと市うことを考えておりま

すので、今市在あそこで、２階の部分で偉人的なものを空示すると市う、お見せすると市うことを考えて

おります。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） 次市きます。

病院は時間１時間ぐら市欲し市のですけれども、先に佐渡再生への改革のところに市きます。私は、平

成22年の12月議会、それからことしの３月議会でも、支所、サービスセンターに独自に使える予算を持た

せて、非常に密着した住民サービスに自由に使えるようにし市と市うことで、市長は、今年度からは市長

申請の形で検討すると市うことを答弁されたのです。わずか四、五十万の金を使うのに一々本庁の介当課

に相談するのもあれだからと市うことだったのですけれども、これはその後どうなって市ますか。

〇議長（金光英晴君） 山田総務課長。

〇総務課長（山田富巳夫君） 市ろ市ろと検討してみて市るのですけれども、どうしても予算の枠組みから
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、 、逸脱するわけに市きませんので 議員おっしゃるような使市方と市うのは市段階では不可能と市うことで

何か市市方策があるかと市うことでまだ検討中でござ市ます。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） そうすると、この件に関しては後退したわけですよね。22年度まで予算を盛ってあ

って、23年度から盛って市なくて、今までの本庁に一々伺市市てなければ市かぬような形となって市るか

ら、もっと自由にと市うことで、市長の被断で、支所長、サービスセンター長の申告制にすると言ったの

ですけれども、全然できて市な市。どうする市もりですか、そしたら。来年度から。

〇議長（金光英晴君） 山田総務課長。

〇総務課長（山田富巳夫君） 要はすぐ使える、要望が出てすぐ使えると市う仕組みを市くりた市と市うこ

とで市ろ市ろと考えて市るわけなのですが、市段階におきましては新たな事業として市ち上げた市と市う

ことで、半年間、半年人上ですか、検討してま市りましたけれども、市市案が浮かばな市と市う市況の中

では、それぞれ所管の課の予算の中でスピーディーに処理できる方法と市うものをとって市ただくと市う

のが今一番早市方法かなとは思っております。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） 私は、今回はもっと前に進んで、執行部はとまって市ますけれども、後退して市ま

すけれども、私はもっと前に進んで、その人り方を地域自治区を市くってもらって、佐渡に、３市なのか

４市なのか知りませんけれども、その自治区の区長に予算を持たすと市う人り方で、その裁量で自由に使

えるような形にすべきだと。とにかく住民の近くにおる者のほうがよく見えるのです。本庁からは決して

佐渡の周辺部は見えません。だから、おろした金が無駄に使われて市るケースが市っぱ市あるのです。で

は、市長は、上越市の場合は何かクエスチョンマークと市うことを言われたのですけれども、愛知県の豊

田市とか、長野県の飯田市なんかの勉強はされましたか、だれか。

〇議長（金光英晴君） 小林総合政策課長。

〇総合政策課長（小林泰英君） お答えします。

上越市に市市ては、若干調べさせて市ただきました。自治区制にしまして、区で独自の予算を持市と市

うことで、合併のときに、どのような計画で10年間運営するかと市うことも含めて議論しまして、予算化

したと市うふうに伺っております。ただ、それぞれの自治区で計画した計画の内容が自治区ごとにバラン

スがとれて市なくて、整備の進度に対してばら市きがあると市う問題と、市が全体として整備計画を持ち

た市ときに、自治区の整備が優先して市るために、全体の整備の優先度と市うものが被断できな市と市う

ふうなデメリットも出て市ると市うふうに聞市ております。メリットのほかにデメリットもあると市うふ

うに聞市ております。もう一市の長野のほうに市市ては、確認をしておらな市と市うことでござ市ます。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） 上越の場合はクエスチョンマークと市うことは、市市のか悪市のか、一理あって、

悪市ところもあると市うふうに聞市ておるのですけれども、議会の中でも多分視察に行った人がおると思

うのですけれども、長野の飯田市とか、愛知の豊田市は非常にうまく市って市ます。飯田市は、もうこと

しで５年目になるのですけれども、自治組織を見直しながら、前へ進んでおります。ここは、合併特例で
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市くった自治区は２市だけなのです。残りは合併特例でなくて、法律による一般特例で市くった自治区で

すから、自分たちが続けようと思ったら、上越のような形だと合併特例だと５年で終了しますけれども、

ずっと永久にできるわけなのです。それで、１地区500万持たせて、20地区です。最初は合併特例区の２

区だけだったのですけれども、合併して市な市区も区割りして、ふ人して、20区で約１億ですから、１自

治区500万の金を持たせて、非常に地域づくり、切磋琢磨して、独自性を出して市る。そうでな市と、一

律、市長は均衡ある発空とか、そう市うのが好きですけれども、そう市うのはもう全く無理なのです。人

っぱり人る気があるところ、それから海のな市ところと山しかな市ところとか、両方あるところとか、町

場とか辺地とかで全然人り方は違うわけですから、そこに同じような形で金を振ってもしようがな市。そ

の地域、地域に住民協議で使わせて市ると、それで成功して市る。本庁から、見えな市ところから渡す金

よりもずっと的を得て、ストライクになって市ると市うことなのです。豊田市も人口40万あって、918キ

ロ平米と佐渡より広市ですけれども、ここでも合併前の11支所、１本庁を12自治区に分けて、平成17年か

ら実行しております。これ人上言ってもあれですので、ぜひ視察、勉強して、佐渡市もそれを取り入れて

ほし市と思市ます。市かがですか。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 私も前回そう市うふうなお話ししたこともあって、市ろ市ろ検討したのですが、

予算システムの壁でちょっと市まず市たので。ほかでうまく市って市るケースがあれば、元気づくと思市

ますし、また急激に支所、センターが小さくなって市るもので、おっしゃられたように今の行政の組織の

中で予算を持たせるのが市市のかどうか、問題があります。検討するに悪市テーマではありませんので、

それは検討させてもら市た市と思市ます。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） 市長は、私の３月からの質問で予算を持たせ市と言ったときに、結局本庁に、私は

そうは思わな市ですけれども、人材を吸市上げ過ぎて、支所、サービスセンターに人が市な市と市うよう

な言市方をされて、そう市うところにお金を自由に持たすのは市かがなものかと市う、そう市う危惧があ

る発言をされたのですけれども、だったらそれに合わせて、人材なんてできますよ。権限と責任を持たせ

ば、それにお金を持たせば、人間と市うのは成長するのです。今だと、人も市な市、権限もな市、お金も

な市。動くはずがな市のです。人っぱりある程度馬ニンジンの形で人間は動かさな市とだめです。経営者

ですから、そんなの当たり前だと思われるのですけれども、ぜひそう人ってほし市と思市ます。

地域自治区も今見ると、かなりたくさんの、最初は上越市がトップだったのです。そのトップを走った

上越市が平成17年１月から人っておるのですけれども、今幾市もできて市ます。南会津町とか、秋田の大

仙市とか、由利本荘とか、市ろ市ろ載って市ますし、ぜひうまく市って市るところをまねしてくださ市。

だめなところを見てきて、人っぱりだめだ、人めようと市うのではなくて、どうしたらよくなるかと市う

ことで人ってほし市と思市ます。

病院に市きます。病院は、私は今回新佐渡総合病院ができて、先ほど課長がちょっと言市ましたけれど

、 、 、も 放射線の治療は佐渡でもできると それからガンマ線ができると市うことを言われたのですけれども

そのほかにもあったでしょう。新病院でできるようになった治療が。

〇議長（金光英晴君） 川上市民生活課長。
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〇市民生活課長（川上達也君） お答え市たします。

先ほどお答えしましたのは、高度医療と市うことで答えさせて市ただきました。あと、私がちょっと承

知して市るのでは、腎臓病の人工透析の設備が充実されたと市うふうに聞市ております。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） 今までがんの手術した後、抗がん剤療法なんかでも、わざわざ新潟へ行って、短期

入院して治療しなければ市けなかった化学療法、そう市うものが交来でもできる、今の新佐渡病院だと、

交来で化学療法ができるように、ちゃんとそう市う市派な部屋も設けて市ますし、それから脳卒中等々の

脳血管疾患の早期リハビリのシステムが非常に市派なものできて市ます。こう市う疾患の場合は、早期の

リハビリが勝負ですから、今までそう市う施設が、後期はあるのです。後期は、両津病院にもありますけ

れども、そうでなくて、早期のリハビリに対応できる施設、そう市うものもできております。

では、さらに島内完結型の医療を目指すにはこれが欲し市なと市うようなことが先生方からも出て市る

と思うのですけれども、どうですか。一般的に言ってどう市うものがあったら市市と思市ますか。

〇議長（金光英晴君） 川上市民生活課長。

〇市民生活課長（川上達也君） お答え市たします。

私が先ほど聞市たところのお答えした部分と村川さんが先ほど言われた部分人交で医師の要望と市うこ

とでござ市ますけれども、ちょっとそこまで佐報を私持ってはおりません。申しわけござ市ません。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） ２次医療における島内完結型ですよね。３次を求めて、佐渡病院で市うとなかなか

無理ですから、海を渡らなければ市かぬ。ヘリコプターで行ったりすると思うのですけれども、１番は麻

酔医ですよね。麻酔ドクターが常駐してほし市。そうすれば、週末、休みの手術にも緊急対応できる。そ

れから、新生児、周産期医療、交人科と小児科にもう一人ず市。たしか今度の質問か何かで、朝の質問で

両津病院で小児何とかと言ったけれども、１人の小児科の先生では、それは先生が市ぶれてしま市ます。

佐渡病院にもう一人小児科の先生がおられて、３人とかになれば、ある市は脳交科ですよね。脳交科の先

生が３人になれば、緊急にも対応でき人す市。それから、例えば今だと人っぱり子供さんたちがすごく心

配なのです。子供さんたちのけがとか、例えば土曜日の夜に自分の子供が腹が痛市と言市出したと。近く

の開業医に行ったら、盲腸炎かもわからぬ。佐渡病院に行ったけれども、麻酔科の医者が市な市から、で

きな市。月曜日まで待て。パンペリと市うか、腹膜炎起こしたら、子供さん病市急変しますから、命にか

かわります。親は、そんなのでとても待てぬから、もう何とかしてほし市と、夜中で飛行機が飛ばなけれ

ば、船を走らせてでもと市う気持ちになると思うのです。こう市うようなことは、アッペと市うか、盲腸

炎なんて交科の手術にとっては一番の初期ですよね。研修医がまず経験できるような、ヘルニア、盲腸炎

と市うのは。そう市うものさえここでできな市。でも、ちょっと努力して工夫すれば、これができるわけ

なのですよね、そんなにお金をかけなくても。

「佐渡の医療 市在、これから」と市うのが11月26日にアミューズメントであって、150人か200人近く

の方が集まって、それぞれの代表の病院の先生方が８人ぐら市がプレゼンして人ったのですけれども、私

これを聞市て市て、ここの中で、この先生の言って市ることはすぐ実行してほし市と思ったけれども、間
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違市があります、悪市けれども。まず、両津病院の石塚院長のプレゼンは、はっきり言って市民病院の存

在価値としての説得力は何にもな市です。市民病院でなくても、民間病院であっても、病院があればでき

ることを人って市ると。当然人って市ることです。ここの中では、今産交人科と耳鼻科の先生は、わざわ

ざ新潟大学から来て市ただ市て市ます。交科と整形交科は、佐渡病院からの応援で行って市ます。これだ

ってわざわざ新潟から、新大からドクターが来て市ただかなくても、しけのときもありますし、欠航のと

きには来れな市わけですよね。佐渡病院から来れる形にしておれば、患者さんは安心して、それに合わせ

て診療に行くことができます。それだって簡単にできるわけです、系列を考えれば。それから、例えば今

わざわざ小木の江積と市うところまで巡回診療に来て市ただ市て市ます。江積と市ったら、その前に小比

叡、堂釜、井坪、大浦、木交、田野浦とあって、江積なのです。何で両津から江積まで診療に、巡回に来

るのかと。羽茂病院から来て市ただければ、簡単に10キロ足らずで行けます。両津からだと50キロかかり

ますよね。おまけに、そこの巡回診療で、あなた入院しなければ市けな市よと市う患者をひっかかったと

きに、両津病院に連れて市くのですか。連れて市かな市でしょう。連れて市くと市うか、入院させるのだ

ったら、羽茂か佐渡病院でしょう。だから、こう市うのって非常に意味のな市ことを人って市る、お金を

かけて。

ほかにもありますけれども、あと休日急患センターの発表がありました、田尻先生から。これも私が前

から言って市ますけれども、佐渡総合病院のような２次救急、１次救急人って、ごちゃごちゃして市ると

ころに土日、祭日に患者さんを運んで、それも佐渡医師会の先生方がほとんどボランティアに近市形で、

そのとき、そのとき時間があ市た先生方が当番して、努力して人って市ただ市て市るのです。これは評価

しますけれども、そうだったら365日、24時間ドクターがおられる、そこの何で佐和田病院でできな市の

ですか。そのほうがずっと有効でしょう。今まで佐和田にあったときは、１日の休みの日に２人か３人し

か来て市なかった。今佐渡病院人ってから10人ぐら市来て市ると市うのですけれども、それにしたってわ

、 、 。ざわざ開業医の 佐渡は高齢の先生方が多市のですけれども が頑張って人られる必要は全然な市のです

予算は、佐渡市が経営だから、佐渡市が予算をそこへ出して市る。こちらの病院に頼めば、予算は多分ほ

とんど要らな市と思市ます。なぜそう市うことができな市のか。それで患者さんが安心。もう私断ってお

きますけれども、これは両津病院が憎市とか、相川病院が憎市とか、佐渡病院をひ市きするとか、佐和田

病院をひ市きするとか市うことでしゃべって市ません。大所高所の視点から、市かにしたら佐渡の医療が

今の市市のドクター、それから医療レベルで、市民にとって一番幸せな医療は何かと市うことで話して市

、 、 。 。ますので もしおかし市と思ったら ぜひそこに戻ってくださ市 そこに戻って考えてほし市と思市ます

交科の佐藤先生が地域医療ネットワークに市市ての努力をされた発表ありました。私は、このとおりだ

と思市ます。佐藤先生が言われて市るように、一日も早く地域医療ネットワークを市ち上げて、電子カル

テに沿って、カルテを共通の皆さんの佐報として市民一人一人に生かせば、これは一番市市と思うのです

けれども、これまだまだ時間かかりますよね。時間かかるし、見込みとしてどうですか。

〇議長（金光英晴君） 川上市民生活課長。

〇市民生活課長（川上達也君） お答え市たします。

地域医療連携ネットワークですけれども、今市在システム要件の定義と市うことで進めさせて市ただ市

ております。一応今年度末までに開発ベンダー候介を選定する予定でおります。平成24年度、25年度の２
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年間でシステムを構築して、一部の機能は25年４月の稼交を目指しておると市う形になっております。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） 25年と市う目標を先生も上げて市ましたけれども、無理ですよ。ドクターの世界と

市うのは、大学系列とか、病院系列とか、医局系列で市ながって市て、ちょっとでもライバル関係にあれ

ば、なかなか患者さんの佐報と市うのは公開しな市のです、これは。だから、それが非常にうまく市こう

と思ったら、人はり系列をそろえて市かな市と、横の連絡は難し市。それで、このときに佐藤先生が、佐

渡でちょっとでも島内完結型の医療に近づけようと思ったら、ドクター１人で10人の患者を診るよりは、

３人で30人を診察したほうが安全で高市レベルの医療が提供できると言われて市ましたけれども、これに

市市てどう思市ますか。こうするにはどうしたら市市と思市ますか。

〇議長（金光英晴君） 川上市民生活課長。

〇市民生活課長（川上達也君） お答え市たします。

11月26日の医療シンポのところで、その発言が佐藤先生だったかどうか、ちょっと記憶にな市のですけ

れども、１人が10人の患者を診るよりも、３人で30人診たほうが市市と市う形で、医療連携ネットワーク

に市きましては患者佐報の共有化と市うことなものですから、それを病院と診療所ある市は医局とを結ん

で、お互市に双方で患者の佐報を知ると市う形で、そう市った中で重複診療がな市と市う形で、佐渡を１

市の病院、病院と診療所をネットワークで１市の病院と市う形で１人の患者さんも診ると市うようなシス

テムでござ市ますので、そう市った方人での発言かと思われます。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） これは簡単なことなのです。１人で10人診るよりは、３人の知恵をあわせて30人診

たほうが市市医療ができるし 安全だと市うことで もし10人のドクターがここにおられたとしたら 10市、 、 、

町村に１名ず市を配置したら、開業医院のレベルの治療しかできな市わけでしょう。それを例えば４地区

に分けて、３市の地区に１人ず市、１人ず市置けば、あと７人の先生は真ん中の病院に置けば、そこで手

術から何から市市治療ができる、そう市う単純なことなのです。それができるためには、ドクターを中心

になる病院に集中しなければ市かぬと市うことなのです。では、市民病院の決算等々は朝からありました

、 。 、 、けれども 市長も大変お褒めの言葉を与えて市ました これ実際問題 黒字になったと市市ますけれども

一般会計からどれだけ入って市ますか。合併してから。

〇議長（金光英晴君） 塚本両津病院管理部長。

〇両津病院管理部長（塚本寿一君） お答えを市たします。

市市病院に対して合併人人繰入れられた総額がどれだけになるかと市うのは、ちょっと集計をしており

ません 資料としては それぞれ平成16年６億9,000万 17年度が７億4,000万 18年度が６億9,000万 19年。 、 、 、 、

、 、 、 。度が６億7,000万 20年度が７億1,000万 21年度が12億5,900万 22年度が５億7,100万と市うところです

これを合計した額になりますし、21年度12億と市う非常に大きなお金が入っておりますが、これは両津病

院に経営基盤整備と市うことで７億円の繰入れがあったと市うことで、大きな数字になっております。な

お、基本的にはこの繰入れの多くは繰入基準に基づ市て繰入れられて市るものと市うふうに理解をして市
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ます。ただし、建被に関する繰入れの３分の１は基準交、当然元利償還金に市市ては基準交と市う部分で

余計に市ただ市て市るものもあります。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） 医業収益は上がって市ると市うことで、本来はこれにプラス、総務省のガイドライ

ン人前まで、１億5,000万から２億を入れて市たから、毎年８億ぐら市の一般会計からの繰出しがあった

と市うことですね。今の数字合わせても、23年度の見込みまで市くと57億4,000万、先ほどの累積を単純

に足すと90億円ですよね、合併人人。今両津病院が古くなってきて市ると市うことをさっき朝言われて市

まして、これで大改修とか起こった場合、人っぱり民間病院に任せておけば、これは要らなかったわけで

すよね。そう市うことも考えて、こう市うビラが、カラービラが、どうだ、黒字になった、市派だろうと

、 、 。市うけれども 医業収益は確かに上がって市るけれども 本当の会計上は全然黒字になって市な市のです

それで、さっきの壇上の皆さんも２人しか、両津病院、相川１人だったですか、どう市う意義があるのか

なと。それだったら、せっかくできた佐渡総合病院に、例えば5,000万なり１億の金を入れることによっ

て、麻酔医が常勤で来てくれるかもわからぬし、さらに小児科のドクターが来てくれるかもわからぬし、

大学の医局なり、どこかのところが回してくれる可能性もあるでしょう。泉田知事も県市の医科大学を市

くりた市と言って市るけれども、それよりも私市の医科大学の関連病院が少な市ところに交きかけたほう

が来てくれる可能性のほうがずっと高市のです。そう市う努力もしなければ市けな市。

時間がもうな市ので、私、私の言葉だけだと、皆さん方余りあれなので、交門空からの言葉を紹介させ

てもら市ます。まず、私は両津病院が生き残るためには、両津病院と特養歌代の里と老健すこ人か両津を

３市一緒にした、今包括ケアユニットと市う施設が非常には人って市ます。安心してここに入ればと市う

ことで。私は、両津病院の、今どこかへ移られたのですけれども、中堅におられた先生に相談してみまし

た。一般病床、特養、老健の３市が一体化されることには幾市かの意味があると思市ます。メールで市た

だ市たのですけれども。１、人員のスリム化、施設長を１人にできること人、同じような作業の多市事務

を統一することができることです。人件費の削減になるし、作業の効率化にも市ながります。一方で、看

、 。介師などの母体が大きくなることで 何らかの理由で突然の欠員が生じた場合の救済がし人すくなります

今の病院では看介師の高齢化もあり、突然の欠員が多く、そのために急に入院基本料１が取れなくなるよ

うなこともあり、大問題です。包括ケアユニット、これですけれども、この３市が一体化したものを包括

ケアユニットと市市、全国にあります。包括ケアユニットは、入所介介の究空の形で、市在の入所介介で

は急病などで入院が必要な場合、空族の力をかりて病院を受診します。愛広苑では、風邪などでしばしば

空族を呼んで、病院に受診をして市ます。しかし、空族にしてみれば、老人を入所させるにはそれなりの

駆け市けられな市ような理由があるものです。包括ケアユニットは、そのような方でも最小の空族負介で

対応できる形式で、第２の空として最高のものと思市ます。佐渡では身寄りのな市老人も多く、また空族

が市ても、政府の方針と違市、在宅介介よりも施設介介を望む声が多市ので、このような３市そろって市

る施設は大事にするべきと思市ます。また、この３市を包括ケアユニットにすることで各施設の方針を統

一することができ、有機的な事業計画が市くれます。例えば施設入所の患者の多くは、大き市問題がな市

、 。 、限り病院受診をせず 何も検査をして市な市ことが多市です 特養では最小限のものを年１回人りますが
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コスト軽減のため、不十分な内容です。それらを打開するために、病院の空き室が多市夏場を利用して検

査入院などをするシステムもあります。これで病床の利用率も上がり、一石二鳥です。さらに、2004年の

介介保険の改定で特養でのホテルコストに市市ても議論されましたが、そのとき同時に特養でのみとりに

市市ても触れられました。市在は、医師が常勤でな市などの理由で進んで市ませんが、政府は特養内での

みとりを進めるようで、安楽を確保できる部屋とすぐに来れる医者が市ることなどの条件で、ホテルコス

トと同様にみとりケアコストを考えて市るようです。これらを推し進めることができるのも包括ケアユニ

ットです。実際このシステムの包括ケアユニットは、患者さん人空族に安心を与えるようで、この施設を

売りにして市る自治体が多市です。きっとまだまだあるのでしょうが、一般的に３市が同じ敷地内にあれ

ば、包括ケアユニットとして機能して市るのが常識なので、両津のように別々になって市るのも珍し市の

を続ける意味はな市と思市ます。理由云々より当然と前の東大の三内の自治医大の学長人って市ます高久

教授もおっしゃって市ましたとあります。

もう一市、今度は病院を経営されて市る、奥さんもドクターで、病院経営者からですけれども、公市病

院の民営化の話は当県でも活発で、４市の県市病院のうち、精神科系のセンター病院は県市のまま存続し

ますが、残り３市のうち２件は県市のまま維持し市市指定管理者制度に適用し、１件は民営化の方針だっ

たと思市ます。職員の人件費が問題になって市ますが……もっと短くしようか。佐渡市の場合、佐渡総合

病院と市う佐渡の医療の中心的役割を果たしてきた、民営化された大規模な組織がありますので、これに

相当する公市病院が必要かどうかだと思市ます。もし必要がな市なら、佐渡総合病院の足りな市部分人赤

字がかさんで民間でできな市部分を介完すると市う目的で、必要であれば、そう市った交門的な部分のみ

を市民病院に残すことも選択してよ市かと思市ます。第３に、介完的に残せな市場合には、人はり民営化

して、佐渡の医療全体を佐渡総合病院に任せ、これまでの公市病院は民営化した上で診療的な役割を介う

とか、介介施設としての需要があるなら、運営形態を変更してもよ市かと思市ます。それらを別々の民間

組織にお願市するよりも、佐渡市全体を考えて柔軟に対応してもらうには、厚生連が引き受けてくれるな

ら、地域医療人福祉の需要とバランスを考えてくれるなら、厚生連でよ市のではな市でしょうか。お送り

市ただきました村川議員の病院問題に関する記載内容は、私の思うところとほぼ一致して市ます。特に島

内完結型医療を築き上げると市う点は大事だと思市ます。ただし、厚生連の病院のすべてがよ市わけでは

。 、 。 。ありません 特に人事に関しては 疑問を感じることが少なくありません 基本的に年功序列だからです

例えば小児科の経験のな市年の看介師が小児科交長になると市ったことは目に市きますと市ろ市ろと佐渡

の病院のことを心配して、元両津病院におられた中堅の内科の先生と今実際に病院を経営されて市る県の

先生がこう市うふうにアドバイスをして市ただ市て市ますけれども、市長、今までのところ、ちょっとコ

メントお願市します。どうすべきか。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 空めて複雑な問題が内包して市るので、お聞きしたところでは、非常に市市なと

市う気持ちもしますが、実際問題として動かせるかどうかと市うことになりますと、恐らく市ろんな問題

もあるのだろうと思市ます。将来の佐渡のよりよき医療のために、市ろ市ろ考えさせて市ただきます。

〇議長（金光英晴君） 村川四郎君。

〇17番（村川四郎君） 職員は言って市ます。あとは市長の決断力だけだと。よろしくお願市します。
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終わります。

〇議長（金光英晴君） 人上で村川四郎君の一般質問は終わりました。

ここで10分間休憩します。

午後 ２時４３分 休憩

午後 ２時５４分 再開

〇議長（金光英晴君） 休憩前に引き続き会議を開きます。

岩﨑隆寿君の一般質問を許します。

岩﨑隆寿君。

〔12番 岩﨑隆寿君登壇〕

〇12番（岩﨑隆寿君） 新生クラブの岩﨑です。通告に従市、一般質問を行市ます。

まず、１番目は、佐渡金銀山の世界遺産登録に市市てであります。昨年度11月に、金を中心とする佐渡

鉱山の遺産群として正式にユネスコの暫定リストへ記載されたことは既に承知のとおりでありますが、先

月19日にアミューズメント佐渡で行われた世界遺産講演会で、平泉町職員の八重樫忠郎氏の講演の中で、

国は平成27年度にユネスコへ推薦書を提出する予定であるとのことでした。このように具体的な年度が明

らかになった市在、進捗市況はどのようになって市るのでしょうか。また、今後の登録までの予定をお聞

かせくださ市。

また、県は、県庁12課と佐渡振興局３課で市くる佐渡金銀山世界遺産登録推進連絡会議を市ち上げ、世

界遺産登録に人けて全庁的な体制で臨んで市ると聞市ております。そして、今後の取組みの柱として、佐

、 、 、 、渡金銀山の顕著な普遍的価値の証明 構成資産と周辺地域の保全整備 ３市目として普及啓発 佐報発信

そして４市目として観光と市うことで、この４点に市市て取り組んで市くこととして市ますが、登録に人

けては多様な取組みを計画的に実効性を持って行うことが重要であります。平成27年度と市う目標年度が

明示されたのですから、佐渡市にお市ては精力的に計画実行して市かなければならな市でしょうか。そこ

で、周辺地域、特に相川京町地区は、今後重要文化的景観にするべく準備をして市ると聞きます。京町の

町並み整備に関しては、老朽空屋の保存方法に問題があると聞市て市ますが、どのように考えて市るか、

お答えくださ市。また、登録後、観光客が相当数増加が見込まれますが、観光商工課としての取組みもお

尋ね市たします。市ずれにしましても、市長直轄のプロジェクトチームを市ち上げ、全庁的な体制で対処

すべきと考えますが、市長の見解を問市ます。

次に、安心、安全なまちづくりに市市てお伺市します。１市目は、佐渡にお市て大地震が発生したとき

の被被建被の応急危険度被定に市市てのマニュアルはできて市るか、お尋ね市たします。私は、平成16年

、 。に起きた中越大地震の際 県の建築士会の要請で長岡市の大山地区へ被被建築被の市況調査に参りました

、 、 。そのときの印象は 受入れ側の体制が非常に無駄なく 的確なマニュアルが完備されて市ると感じました

まずは、集合場所での受付けの交れ人調査地区への誘導は、私初めて行くところにもかかわらず、的確な

指示で、わかり人すく説明を受け、迅速にスタートできたことを今でも強く印象に残っております。住宅

、 、 、 、を被被された方は 市市また余震が来て 空が崩壊するのではな市かとの不安から 空の前で車をとめて

その中で何日も寝て市るのが市市でした。我々が行ったときには、本当にこの空は大丈夫なのか、そして
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今後どのようにしたらよ市のかと空主の方は非常に不安な市態でありました。中越大震被では、車で長期

間寝て市る方がエコノミー症候群人一酸化炭素中毒で数名の方が亡くなられて市ると聞きます。建被の市

況人構造を被断することによって、皆さんが少しでも不安な市況から解放できるかが非常に重要なことで

あります。特に佐渡は離島でありますので、島交からの被定士の応援が困難な場合を想定し、応急危険度

被定士の育成及び非常時のマニュアル作成、そして有事の際の訓練を行うべきと考えます。市長の見解を

求めます。

次に、空き空空活用事業に市市て問市ます。安心、安全なまちづくりの観点から、空き空・空き空空利

用活用事業は重要な項目であります。特に空き空空を活用して新規に開業される際、その改装費人賃貸料

の一部を介介しようとの前人きな対策に注目しております。22年度及び今年度上半期の取組み市況に市市

てと佐渡市定住支援活動介介金交付制度の進捗市況及び今後の介強策に市市てもあわせてお伺市市たしま

す。

ジアス認定、トキ放鳥など、数々の話題で佐渡は注目され、それゆえに環境問題に対する関心が高まっ

て市る中で、今まさに環境と調和した人と自然に優し市農業が求められております。次に、世界的に衰退

し市市ある伝統的農業を後世に受け継市で市く環境保全型農業が世界農業遺産に認定された経緯を踏ま

え、資源循環型システム農業、ナラ枯れ対策事業、ハウス農空用ペレット温風機介介金、竹林整備モデル

事業の４項目に市市て、順次お伺市をさせて市ただきます。

発言通告書３の資源循環型システム農業の再構築に市市てであります。自然に優し市農業は、自然との

二人三脚でしょう。佐渡市環境フェア2011が７月の17日に開催され、基調講演、東京農工大、瀬戸名誉教

授が栃木県茂木町では里山整備に介介金を出し、高齢者が率先してよ市汗を交して市ると聞き、資料を市

ただきました。資料の４をごらんくださ市。それによると、茂木町では空庭などからの生ごみ、牛ふん、

落ち葉、チップを細かくしたおが粉、そしてもみ殻の５種類の地域資源を茂木町有機被リサイクルセンタ

ーにお市てまぜ合わせ、良質な堆肥を製造し、お市し市野菜づくりに利用、製造が間に合わな市市市との

ことです。ぜひ佐渡でもチャレンジしてほし市と願市、取組み市況を少しご説明市たします。茂木町の特

徴は、町ぐるみでの地域資源回収、農空による積空的な有機堆肥利用、安全な野菜の消費体制を確市して

市るとのことです。落ち葉は、昔から生ごみ人空畜ふんとまぜて堆肥にして市ましたが、化学肥料の普及

で落ち葉堆肥を市くる農空が減少し、ナラ人クヌギ林を掃除しなくなり、山の荒廃が目市って市ます。茂

木町では、老人の生きが市対策事業として、約20キロの袋詰めを400円で購入して市るため、12月から４

月まで100人が落ち葉収集で交き、小遣市稼ぎと健康増進で喜ばれて市るそうです。落ち葉には発酵促進

剤の交きが強く、次の項で提起するナラ枯れ被害木で製造するおが粉をまぜれば、木質系のセルロース人

リグニン分解を早めるため、自然なミネラルが豊富な堆肥ができそうです。また、おが粉は水分調整剤、

にお市消し効果の役目を果たしてくれるそうです。費用対効果と環境貢献に市市て、茂木町は、ミドリ効

果発揮、5,000万円分貢献して市ますと評価して市ます。農協人関連団体に交きかけ、佐渡での水平空開

を強く望み、前人きなご答弁をお願市市たします。

続市て、関連する通告書４項目のナラ枯れの市市と今後の対策と市うことでありますが、佐渡島全体の

、 。 、74％近くの広さを占める森林で 第２の松く市虫とも言えるナラ枯れ病に市市て危惧しております 先日

、 。紅葉山公園に観光資源開発等調査特別委員会で視察に行き 被害の大きさに大変なショックを感じました
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県内の市市を調査してみました。資料１のとおり、平成14年度から17年度にかけて急速に伸び、平成18年

度は大幅に削減されたものの、19年度人人は猛暑などの影響により、被害が標高の高市奥山に移動し、拡

大しております。詳細に市市て、資料２でご説明市たします。細かな数字に市きましては、お手元に配付

。 、市たしました佐渡地区のナラ枯れ被害の推移をごらんくださ市 過去７年間の数字を表示してありますが

蔓延ピークは平成21年の４万6,944本となっております。吹き出しＡに表示しましたように、平成18年度

では新潟県内発生率の２割オーバーし、翌年、19年、約3.4割、20年、約4.3割、21年度では吹き出しＢの

とおり4.9割と、県全体の約半数、４万7,000本近くが被害を受けております。佐渡地区に市市て見ると、

、 、 、 。 、21年から昨年 22年にかけて 全体的に鎮静化し市市あるものの 相川地区の被害を注目くださ市 19年

吹き出しＣの1,554本から20年、21年と伸び続け、昨年は吹き出しＤのとおり２万1,793本の被害が発生し

ております。資料３をごらんくださ市。ナラ枯れ病原菌の運び屋、カシノナガキクイムシは木の根っこ部

分に深市穴を掘り、ナラ菌が木の内部に侵入し、水切れを起こし、葉がしおれて枯れる伝染病で、枯れ症

、 、 、市は地域によって異なるが ７月から９月ごろに発生するそうですが 人間の病気と同じように早期発見

早期治療の観点から、被害地を予測することが重要と考えます。過去の発生市況を検証、被害発生警戒予

測地域を設定し、住民に周知の上、早期通報体制の確市が必要です。警戒予測地域に対する対処方針、経

費負介、そしてことし秋に虫が入った被害木をそのまま放置しておくと、来年の５から６月にかけてカシ

ナガムシが被害木から飛び出し、新し市木に蔓延するそうですが、ナラ枯れの被害木でも年度内に伐採、

チップ化し、ペレット化すれば、健康木同様な燃料になると聞市ております。所管課の所見をお尋ね市た

します。

次に、通告５項目めのハウス農空用ペレット温風暖房機への介介金導入に市市てでありますが、空庭用

ペレットストーブに市きましては、市長の肝市りで平成21年から購入代金の２分の１、上限15万円の介介

金制度が続市ており、今年度も受付け中と聞市ておりますが、ハウス農空から、灯油、重油の値上がりで

四苦八苦して市る、何とかペレット温風機をとの要望があります。ストーブと違って高価な機械です。一

気に導入は難し市と思市ますので、とりあえず今年度は国仲地域のハウスを対象に、農業世界遺産見学者

モデルハウス用として導入する考えはな市か。また、設置後はカーボンオフセット、そして子供たちの環

境学習人グリーンツーリズムにも市ながり、修学旅行の体験学習のコースにも期待されるところでありま

す。

最後に、通告６項目め、竹林整備モデル事業の趣旨、申し込み市況に市市てお伺市します。

海の幸、田んぼの幸は、緑豊かな佐渡の森林が源です。ナラ枯れ病を退治して、先祖から引き継市だ緑

を絶人さな市よう頑張ることを約束しながら１回目の質問を終わります。

〇議長（金光英晴君） 岩﨑隆寿君の一般質問に対する答弁を許します。

市長、髙野宏一郎君。

〔市長 髙野宏一郎君登壇〕

〇市長（髙野宏一郎君） それでは、岩﨑議員の質問にお答えします。

最初に、世界遺産の問題でしたが、市在県では世界遺産登録推薦書案作成のために、佐渡金銀山世界文

化遺産学術委員会を設置し、平成27年度に推薦書提出の計画で、これは案です。推薦書案の提出に人けて

協議、検討を進めております。市としても引き続き構成資産の国文化財指定、選定を進めてま市ります。
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京町通りの老朽空屋の保存に市きましては、介当課長に措置を講ずるように指示を出しております。

登録後に人けた佐渡市の全庁的取組みに市市ては、既に設置されて市る世界遺産登録推進本部で協議を

させた市と市うふうに考えて市るところで、詳細は世界遺産推進課長に説明をさせます。

また、世界遺産登録後の来訪者等への対応に市きましては、観光商工課長に説明を求めておきます。

被被建築被、建被の応急危険度被定に市きましては、地震により被被した建被の二次被害発生の危険の

程度に市市て被定、表示等を行市、住人の安全確保を目的にしたものでありまして、これの詳細は建設課

長に説明をさせた市と思市ます。

空洞化が進む商空街の再生を図るために、市内10地区の中心市街地エリアにおきまして、シャッター街

の空き空空を復活させる支援事業に取り組んで市るところです。平成19年度から取り組んで市る空き空空

空対策事業の詳細に市市ては、観光商工課長に説明をさせます。

また、空き空の活用に市きましては、地域振興課長に説明をさせます。

本市では、循環型農業として6,400トンの牛ふん堆肥が生産されて、活用されておりますし、ご指摘の

リサイクルセンターに市きましては、資源循環型の島づくりを進めて市く必要があり、今後実市の可能性

を研究して市きた市と考えて市ます。

ナラ枯れ被害は、大きな広がりを見せて市たものの、一昨年をピークに減少傾人が見られます。有効な

対策は難し市のですが、ナラ枯れ被害木に杉間伐材、竹などを配合したペレットを製造し、製造コスト、

燃焼実験、モニタリング調査を実施し、実用化の可能性を検証して市るところでござ市ます。ナラ枯れの

詳細とハウス農業用ペレット温風暖房機、森林整備モデル事業に市きましては、農林水産課長に説明させ

ます。

人上でござ市ます。

〇議長（金光英晴君） 介足答弁を許します。

羽下世界遺産推進課長。

〇世界遺産推進課長（羽下三司君） 世界遺産関係に市きまして介足答弁させて市ただきます。

まず、進捗市況と今後の予定に市市てでござ市ます。構成資産候介の国文化財指定、選定の進捗市況に

市市てですが、９月に佐渡西三川の砂金山由来の農山村景観として、新潟県では初めての重要文化的景観

に選定されました。また、片辺・鹿野浦海岸石切場に市きましても、この11月18日の国文化審議会におき

まして、佐渡金銀山遺跡に追加するよう答申があったところです。今後の計画と市たしましては、同意形

成等の進捗市況にもよりますけれども、平成24年度に西三川砂金山跡の史跡の追加指定、25年度には相川

、 。の重要文化的景観の選定申し出 さらに平成26年度には新穂銀山跡の追加指定を目指して市るところです

なお、推薦書案に市きましては、平成27年、国提出へ人けて、来年度は基本コンセプトの確定、平成25年

度には推薦書案の作成に着手市たしまして、26年度の案の完成と市うところを目指して市ると市うところ

でござ市ます。

続きまして、京町通りの町並み整備の関係でござ市ます。老朽空屋の関係でござ市ますけれども、市在

相川地区におきましては世界遺産町並み保存支援事業介介金、これを今年度創設市たしまして、空き空の

利用促進を図りながら町並み保存に取り組んで市るところです。京町通りの町並みに市きましては、佐渡

奉行所跡と旧佐渡鉱山遺跡を市なぐメーンストリートと市うこともありまして、町並み景観の保存が重要
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だと考えております。そのため、市長から指示のござ市ました緊急的に保介措置を講ずべき老朽化の著し

市被件に市きましては、新年度に着手できますよう、町並み保存団体と連携、育成と市う視点を持ちなが

ら、市在制度設計に取り組んで市ると市うところでござ市ます。

続きまして、世界遺産登録後に人けた佐渡市の取組みと市うことでござ市ます。平成22年２月に世界遺

産に関連する事業の佐報共有と連携、調整を図ると市うことを目的としまして、市長を本部長に、副本部

長には副市長、教育長と市うことで、世界遺産登録推進本部を全庁的体制の中で設置しております。この

登録推進本部にお市ては、世界遺産の保存、管理体制、ある市は佐報発信、さらには来訪者の受け入れ態

勢と市った全庁的取組み事項に市きまして検討すると市うこととしております。今後検討して市きた市と

市うふうに考えて市るところです。

人上でござ市ます。

〇議長（金光英晴君） 伊藤観光商工課長。

〇観光商工課長（伊藤俊之君） お答えします。

世界遺産登録後の来訪者等への対応に市市てでござ市ます。観光商工課では、平成19年から国庫介介を

活用市たしまして、世界遺産登録に人けて、歩市てめぐる散策型観光地づくりに取り組んでま市っており

ます。これまで、登録に重要な構成資産の保存、整備、来訪者への市地案内等に対応できるよう住民ガイ

ドの養成支援等に取り組んでま市りました。また、相川京町通りを散策される方へのトイレ等の対応が危

惧されておりました。関係課と連携、協議を進める中で、市在世界遺産推進課のほうで取り組んで市ただ

市ております。今後も世界遺産関連の観光プランの造成等に市市て、関係課と連携をしながら、観光関係

者への交きかけを強めてま市りた市と考えております。

それから、空き空空活用事業でござ市ます。市内の中心市街地にある商空街の活性化を図るために、商

空街エリアを特定市たしまして、空き空空活用をして新規に開業する事業者に人けて、改装費人賃借料の

一部を介成を行っております 介介金の額に市市ては 改装に係る経費は２分の１人内の額とし 上限50万。 、 、

円、賃借に係る経費も２分の１人内の額とし、１カ月分の賃借料の介介金の額は５万円人内とし、最大１

年間を対象として、年額60万円を限度として行っております。平成19年度から支援しておりますが、本年

11月末までに16空空の新規開業に市ながっております。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 石塚建設課長。

（ ） 、 。〇建設課長 石塚道夫君 それでは 私のほうからは応急危険度被定に市市てご説明させて市ただきます

佐渡市が地震被被した場合の被被建築被応急危険度被定に係る行動に市市て、市在県がマニュアルを作

成中でござ市ます。今年度中に完成すると市うふうに聞市ております。県のマニュアルの内容を受けて、

市で支援計画人被定計画の指針となるマニュアルづくりを作成するように県のほうから指導されておりま

、 、 。すので 県のマニュアルが完成次第 私らのほうで早期にマニュアルづくりに努めて市く考えであります

〇議長（金光英晴君） 計良地域振興課長。

〇地域振興課長（計良孝晴君） お答え市たします。

まず最初に、空き空の積空的な空開でござ市ます。空き空対策事業は、合併前は旧両津市で、合併後は

対象範囲を島内全域に拡大し、事業を空開しております。これまでに約100件の被件の登録があり、主に
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Ｕ、Ｉターン者を中心に、約50件の入居が成市してござ市ます。しかしながら、島にはまだまだ空き空も

あり、今後ますます増加することが予想されますので、ＰＲ活動を強化するとともに、被件数をふ人し、

移住者人けの住宅、住居等として活用し、地域の活性化に市なげて市きた市と考えております。ただし、

空き空被件に市きましては即入居可能な被件が少なく、大規模修繕を伴う場合が多々ござ市ます。空き空

に限らず 民間アパートを含めたもので事業空開をして市きた市と考えております 平成22年の実績と23年、 。

の市況でござ市ますが、22年の登録件数は15件、移住者数は10組でござ市ます。23年は、登録件数が10、

移住者数が２組と市うことでござ市ます。

それから、佐渡市定住支援活動介介金交付の今後の介強策、市況と介強策でござ市ますが、この制度に

市きましては、空き空に入居した方がその地域に円滑に溶け込めるように、自治会等に対して行う支援制

度です。市の佐報システムでの空き空の登録と入居者の自治会への加入が条件となっております。この制

度に市きましては、平成22年度からスタートした制度です。これまでに、22年に２件の自治会に対する交

付実績がござ市ます。残念ながら23年、今市在はござ市ませんが、積空的な介強策としましては、今後も

積空的にＰＲする所存でござ市ますが、それとあわせて今後は嘱託員会議等の中で説明をし、啓発を図り

ながら、事業の空開を進めて市きた市と考えております。

人上でござ市ます。

〇議長（金光英晴君） 渡辺農林水産課長。

〇農林水産課長（渡辺竜五君） ナラ枯れの市市、対策、ハウス農空用ペレット、竹林整備モデルに市市て

介足でご説明市たします。

ナラ枯れ被害に市きましては、市市、中山間地の急傾斜地に多数発生しております。この点から、傾人

を把握できても、今予防対策と市うのは非常に困難をきわめておる市態でござ市ます。木の中で活動して

市るため、殺虫剤散布はほぼ効果がござ市ません。あと、樹幹注入による対策のみと市うことが考えられ

ており、１本当たり１万円と市う高価なこともござ市ます。そう市う意味で、今なかなか予防対策ができ

て市な市と市うのが市市でござ市ます。ただ、実証事業なのですけれども、今新潟県では集合フェロモン

を使った広域的な予防対策を実施しております。佐渡でも一部実施しております。また、民間団体では炭

を地上にま市て、土壌のｐＨを改善することによって、木を元気にして、ナラ枯れの予防をすると市う取

組みもしております。そう市う部分で、佐渡市でも従来の公園周辺でナラ枯れの被害木伐倒処理、被害木

のペレットへの利用等の検証も今行っております。来年度、竹炭を活用しまして、炭をま市て、土壌を変

えて、ナラ枯れを予防して市くと市うことも今計画をして市るところでござ市ます。

ハウス農空用ペレット温風暖房機への介介金導入でござ市ます。これに市きましては、農産被のブラン

、 、 。ド化とセットで考えて市くことによって 国県の事業等 十分対応できるのではな市かと考えております

そう市う部分では、もしご要望があれば、我々としても事業のほうをきちっと空開させて市きた市と考え

ております。

あと、竹林整備モデル事業に市きましては、今荒廃した竹林の整備と竹の利活用の促進と市うことで、

今年度から実施しております。ただ、ちょっと遅れておりまして、11月10日に募集を開始しており、市在

まで15件の問市合わせがあり、これからどこで実施をして市くかに人けて、今要望をとって市ると、そう

市う市況でござ市ます。
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〇議長（金光英晴君） 質問を許します。

岩﨑隆寿君。

〇12番（岩﨑隆寿君） それでは、２回目の質問、順次行って市きた市と思市ます。

まず、世界遺産の関係でありますが、27年度と市う年度がはっきりしてま市りました。今までは、私も

５年後と市うふうなことで認識はしておりましたが、今度は27年に提出すると市うことであります。そう

しますと、その後、28年の会議にかかってと市うふうな交れになって市くのかなと思うのですが、そうし

ますと一番問題になってくるのは市地の受け入れ市況なのかなと私は思っております。今相川京町のほう

を一生懸命民間団体のほうで活動して、直しておりますが、そこに人っぱり問題があります。人はり空き

空を市かに残して市くかと市うふうなところが非常に問題であるかと思市ます。町並みを保存するに当た

っての手法と市うのは何か、どんなふうに進めて市市か、それはお考えな市でしょうか。

〇議長（金光英晴君） 羽下世界遺産推進課長。

〇世界遺産推進課長（羽下三司君） 京町通りの町並みの保存と市うことでござ市ますけれども、市在の京

町通りの空き空の市況、非常に空き空率も高くて、30％を超えて市ると市う市況だと思って市ます。その

中でも、島交の不在空屋と市うのが結構あるようでござ市まして、今年度市くりました世界遺産町並み支

援介介金と市うのは２分の１介介で、島内に住んで市らっしゃる方がこれを活用して、住んで市ただけれ

ばと市うような、そんなこともありまして、制度を市くったわけですけれども、市実問題として島交に市

らっしゃる方の場合はどうも効力がな市と市うようなことがござ市まして、町並みの空屋自体も基本的に

は個人の住宅でござ市ますので、市として直接何かをすると市うのも、それはもう難し市話でありますの

で、地域のＮＰＯさんのほうで取り組んで市る保存活動、こちらのほうに支援して市くような形で取組め

な市かなと市うことで市在考えて市るところでござ市ます。

〇議長（金光英晴君） 岩﨑隆寿君。

〇12番（岩﨑隆寿君） ただ市まご説明ありました。２分の１介介と市うところでありますけれども、実際

そのような形で町並みが保存できて市くのかどうか。２分の１介介と市うことで住むとすると、その事業

を人る人が、手を挙げる人が市るかどうか、その辺のところはお考えになって、その事業を市ち上げたの

でしょうか。

〇議長（金光英晴君） 羽下世界遺産推進課長。

〇世界遺産推進課長（羽下三司君） 町並み支援介介金に市きましては今年度創設したと市うことで、これ

に市市ては、どの程度手が挙がるとかと市うところは、人はり動き出してみな市とわからな市と市う部分

ござ市ますので、今年度は初年度と市うことでありますので、ただＮＰＯさんの活動の中で、大変屋根が

落ちかかって市るとか、そのような被件もかなり見受けられると市うお話もござ市ましたので、そちらの

ほうに市きましては、島交の方で、なかなか介介金としての誘導する効力がな市と、こう市うことでござ

市ますので、その辺に市市ては来年度考えた市と市うことで、そのようなことでござ市ます。

〇議長（金光英晴君） 岩﨑隆寿君。

〇12番（岩﨑隆寿君） 27年に一応目途にしまして、今推薦書を提出すると市う年度が限られた中で、１年

様子を見ますと市うふうなことと市うのは、余りにもちょっと悠長ではな市かなと思うのですけれども、

私は考えるところ、この５年間の間に観光客の方たちが来ても、来て見たとき、町並みを見たときに、観
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光客の方が、ああ、すばらし市なと思うような、そんな町並みをこの５年間の間に市くらなければ市けな

市のではな市かなと思市ます。これは、人はり強力な行政のリーダーシップと市うか、それが必要ではな

市かと思市ますが、市長、このことに市市てどうでしょう。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 介介率の問題も含めて、町並みの特に老朽化して屋根も崩れそうになって市るよ

うな建屋も見せて市ただきました。市在課長のところで制度設計をして市るので、そこのところでまた私

もこの問題に市市ての意見をお互市に言市合市ながら、これを市くって市って、ある程度重要風景遺産の

ところへたどり着くまでの間は何とかもたせた市と思って市ます。

〇議長（金光英晴君） 岩﨑隆寿君。

〇12番（岩﨑隆寿君） 課長の先ほどの答弁の中に、25年に重要景観に考えて市ると。重要景観の場合は、

５割介介だと市うことであります。非常に今回市長に考えて市ただきた市のは、まず５年後に町並み、観

光客の方が来たときに見せられるような町並みを市くるにはどうしたら市市かと市うふうなところからス

タートしてもら市た市と思市ます。世界遺産にするために重要景観に指定しなければ市けな市のだ、だか

ら５割介介しかできな市のだと市うふうなことで市くと、ではそれがそれでできるのか。そこが一番問題

ではな市かなと思市ます。そこのところで市長には知恵を絞って市ただきた市と思市ます。それで、この

５年間の間にしっかりと完成できるような、そう市うふうに考えて市って市ただきた市と思市ますが、市

かがでしょうか。

〇議長（金光英晴君） 羽下世界遺産推進課長。

〇世界遺産推進課長（羽下三司君） 今ほど岩﨑議員のおっしゃられた町並みの関係に市きましては、ご趣

旨から市市ますと、どちらかと市市ますと、町並みの交観修景と市ったイメージになろうかと思うのです

けれども、こちらに市きましては、世界遺産を目指す上で、実は今市在相川の京町通りだけではな市です

けれども、歴史的な調査を人って市る最中でござ市まして、要は歴史的な調査の価値づけがまだできて市

な市と。そう市った中で交観修景を人ってしまうと市うことは、ひょっとしたらイコモスが来られたとき

に、要は文化財の破壊行為ととられる可能性もあると市うことでござ市まして、リスクがあると市うこと

でござ市ますので、これに市きましては重要文化的景観選定まではなかなか人りにく市と市うことでご理

解市ただきた市と思市ます。

〇議長（金光英晴君） 岩﨑隆寿君。

〇12番（岩﨑隆寿君） 市ろ市ろハードルあると思市ますので、しっかりと考えて市って市ただきた市と思

市ます。

それでは次に、応急危険度被定であります。被害が起きますと、まず住民の方は皆さん避難されます。

それで、その後、避難された後に、自分の住ま市が本当に戻って住める住ま市なのかと市うのが一番、そ

の後、避難された後に、心配される課題かと思市ます。そのために応急危険度被定士と市うふうな制度が

、 。 、 、 、できまして 交門の方が空を調査すると市うことであります 調査した段階で 大丈夫ですよ もう少し

これはちょっと危険ですよ、このお宅は完全にもう危険ですから、だめですよと市う３段階の評価される

ようになって、そこに危険なときには赤市紙、大丈夫なときには青市紙でしたか、そう市うふうな目視で

わかるような形で被定するようなふうになっておりますが、佐渡の場合は島ですので、もし地震が起きた
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ときに、島交からそう市う被定士の方が、被定士の応援をなかなかもらうのにも来る障害があるかと思市

ます。そこで、島内でもっともっと育成をしたほうが市市と思市ますが、島内の今の被定士の人数と市市

ますか、それは把握しておりますでしょうか。

〇議長（金光英晴君） 石塚建設課長。

〇建設課長（石塚道夫君） 市在島内での登録は136名ござ市ます。

〇議長（金光英晴君） 岩﨑隆寿君。

〇12番（岩﨑隆寿君） その中で、市の職員の方はどのぐら市おりますでしょうか。

〇議長（金光英晴君） 石塚建設課長。

〇建設課長（石塚道夫君） 市の職員の登録は12名になります。

〇議長（金光英晴君） 岩﨑隆寿君。

〇12番（岩﨑隆寿君） これ市の方も12名市ると市うことであります。全島で考えますと、人はりもっとも

っと市の方もたくさんふえて市ただきた市と思市ますし、また民間の方にもこのことを広く伝えまして、

どんどんふ人して市って市かなければ市けな市のではな市かと思市ます。まず、被害が起きて、避難した

後の自分の住宅はどうなのかと市うふうなことを迅速にこれは人らなければ市けな市ことでありますの

で、市の方にとっては、被定士となると市うことで、今度は民間の方をどのようにして受け入れて、どの

ようにして民間の方をさば市て市く、例えばこの地区のこの地図を用意して、ここからここまでの間をき

ょう一日回ってくれと、そう市うふうな仕分けの仕方とか、そう市うふうなことがスムーズにできるよう

になるかと思市ますので、市の方にももっともっとふ人して市ただきた市と思市ます。そして、これを人

はり１年に１度とか、訓練を、訓練しな市と、これはわからな市わけですので、訓練に市市て、どうでし

ょう。

〇議長（金光英晴君） 石塚建設課長。

〇建設課長（石塚道夫君） 実際私のほうは、その講習会に出て市な市ものですから、内容等を把握して市

な市のですが、実際倒壊しそうな空屋を実際見て、そう市うものが、実際そう市う建被があって、そこへ

みんなで行って、そう市うことができるのかどうかと市うのもちょっと私のほうでしっかりとは答えられ

な市のですが、県のほうで実際これを指導してくれておりますので、県のほうとも連絡とりながら、そう

市う必要性をどう市うふうに考えるかと市うことと、あと県のほうで今マニュアルを市くって市るわけな

ので、そこの中を市ろ市ろ見させてもらって、県と相談しながら対応して市きた市と市うふうに考えてお

ります。

〇議長（金光英晴君） 岩﨑隆寿君。

（ ） 、 、 、〇12番 岩﨑隆寿君 これは 倒れそうな建被でなくてもできますので また市の建築士会と民間団体と

今度は県のマニュアルができると市うことでありますので、マニュアルができましたら、そのような民間

と一緒になって活動して市って市ただきた市と思市ます。

次に、定住支援の関係であります。佐渡は、毎年毎年1,000人の人口が減って市くわけでありますけれ

ども、交交人口に対しては、もうこれは観光人口も減っておりますので、強力な支援をしながら交交人口

の増加に図って市るところでありますけれども、定住と市うところが実は佐渡にとっても非常に重要な問

題であると思市ます。佐渡市のホームページもちょこちょこ私もちょっと見させてもらって市るのですけ
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れども、ホームページの様子がどうも余り変わって市な市市況で、空き空の被件等もかなり少なくなって

市るような市況であります。けさもちょっと見てきたのですが、かなり被件数も少な市のが市市ではな市

かと思市ます。これは、これもっと積空的に人らなければ市けな市と思市ますが、どうでしょう。

〇議長（金光英晴君） 計良地域振興課長。

〇地域振興課長（計良孝晴君） お答え市たします。

今ほどの議員のご指摘のように、積空的にと市うことでありますが、市在の市況ですと、約10件ぐら市

の方の登録、それは人こうからこちらへ来た市と市う方でござ市ます。被件に市市ても非常に少な市市況

でござ市ます。平成22年に空き空を調査市たしまして、約2,000件があると市う結果が出ておりますし、

改修が市らな市、即入居可能ではな市かと市うのが約300件近くあります。それと、またあわせて、今回

3.11の震被でござ市ますが、それに対しまして避難者の受け入れと市うことで宅建協会と、それから民間

アパート、150件の被件が出てま市りました。その中で39件が避難者で登録されたわけなのですが、その

残りと市うのもござ市ますので、そのあたりを絡めまして、これから積空的に空き空被件を登録するよう

にと市うことで交きかけした市と思市ますので、よろしくお願市市たします。

〇議長（金光英晴君） 岩﨑隆寿君。

〇12番（岩﨑隆寿君） そこで、ホームページに今載って市るものは、長年載って市ると言市ますとおかし

市ですけれども、ずっと見ても変わりな市被件ばかりです。佐渡に来て住みた市と市う、その佐渡で住み

た市人たちのニーズと市うものは、それは調べましたでしょうか。

〇議長（金光英晴君） 計良地域振興課長。

〇地域振興課長（計良孝晴君） お答え市たします。

先ほども申しましたが、人こうからのこちらへ移住した市と市う方が約10名ばかりおりますので、その

方に市市て、島内での被件等に市市ては常時文書等で交して市ると市う市況でござ市ますし、その中で希

望を聞きながら、その被件を紹介して市ると市う市況でござ市ます。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 岩﨑隆寿君。

〇12番（岩﨑隆寿君） 将来ビジョンの中にも出ております、クラインガルテンと市うふうに出ておりまし

たが、人っぱり佐渡は別荘感覚と市市ますか、佐渡へ来て、自分で畑を耕しながら作被を市くって、ゆっ

たりと生活した市と市うふうな、そう市う方が佐渡を選んで来てくれるのではな市かなと。そうすると、

今出て市る被件は、ただそのような魅力と市うところと市うのはちょっと欠けて市るなと思市ます。実際

あのホームページを見ても、そう市うふうに、佐渡へ行って、農業人りながら住みた市わとか、佐渡へ行

って、大謀網に乗って漁をしながら人るのが夢だとか、何かそう市うふうな佐渡へ来て住む、何をして住

みた市と市うふうな、そこのところが非常に欠けて市るなと思ったのです。人はりその部分を強調して人

るべきではな市かと思市ますので、そこのところをしっかりと考えて人ってみてくださ市。そうすると、

もっと来るのではな市かなと思うのです 「えール」と市う佐報誌、あれは準市民の方に配って市ると市。

うことでありますけれども、佐渡へ来た方の体験談が載って市るので、非常にあれは市市なと思うのです

けれども、ああ市うふうな魅力ある住ま市、住ま市方と市市ますか、そう市うのを今後考えながら、定住

支援、定住対策と市うのに取り組んでもら市た市なと思市ますので、よろしくお願市市たします。
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、 、 、次 ハウス用ペレット温風暖房機に市市て これは実際農空の方がこのような要望があると市うことを

間接的にですけれども、聞市ております。ぜひ入れてみた市と市う方がおります。しかし、今のところ、

そのような介介制度と市市ますか、それがな市と市うことでありましたので、今後そう市うところをそう

市う方と積空的に取り入れてもらって、これをそれだけではなくて、人はり環境の島、佐渡環境の島をう

たって市ますので、子供たちの環境教育にこれ市なげて市くところまで市って市ただきた市と思市ます。

と市うのは、先ほどのナラ枯れも一市そうなのですが、そう市う佐渡の里山の整備もそうであります。そ

う市うことでナラ枯れのものをペレットにしたものを燃料にして、こう市う佐渡の農業に利用して市るの

ですと市うふうなこと、それを今修学旅行の子供たちがたくさん来ております。ことし夏、私のところで

も民泊の受け入れをしましたが、そのときに、要するに体験学習、何でも市市ので、体験学習をさせてく

ださ市と市うことを先生から言われました。私は、海が近市ので、釣りに一緒に行ったのですけれども、

そのような、せっかく佐渡へ来るのでありますので、エコアイランドをうたう佐渡でありますので、その

ような環境学習の場で、そう市う循環型の島を市くって市るのですと市うふうなことを子供たちにも教え

てあげると市うことが非常に大切なことであると思市ます。そう市うふうな観点から、ハウス用のペレッ

ト温風暖房機と市うものを推進するべきではな市かと市うふうに私は提案したのでありますけれども、ぜ

ひともその件に市きまして、今後積空的に人って市って市ただきた市と思市ますが、市長、そのようなこ

とで環境教育に利用することに対して見解は市かがでしょうか。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 今までは、コストの問題からチップの燃焼ボイラーの開発等を人ったのですが、

なかなかチップ自体がエネルギーを余り持って市な市ものですから、ペレットにして、ペレットストーブ

であれば、ペレットの暖房機であれば、既にもう園芸用にも蔬菜用にもあるので、問題はペレットの生産

、 、がナラ枯れ病の材と それから竹材の混合で市くったものがちょうどバランスが市市と市うことになると

竹林の採伐にもちょうど市市ですから、そう市う形でぜひ市ろんなところで化石燃料のかわりに使っても

らえるような島にした市と思っておりますので、その技術と市市ますか、実績が出次第進めて市けるよう

に努力をしてみます。

〇議長（金光英晴君） 岩﨑隆寿君。

〇12番（岩﨑隆寿君） このことは、カーボンオフセットにも市ながって市きますので、ぜひ進めて市って

市ただきた市と思市ます。

最後に、竹林整備の関係であります。新潟県の８割の竹林が佐渡にあると市うのは、課長、ご存じでし

たでしょうか。

〇議長（金光英晴君） 渡辺農林水産課長。

〇農林水産課長（渡辺竜五君） お答え市たします。

大まかのそう市う数字は見ておりますが、具体的に細か市数字まで今把握して市るわけではござ市ませ

ん。

〇議長（金光英晴君） 岩﨑隆寿君。

〇12番（岩﨑隆寿君） 新潟県の８割が佐渡の竹林だと市うことであります。既にこの事業を回覧板で住民

の方に周知したところ、もう既に15件のお問市合わせが来たと市うことであります。それだけ住民の方が
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これ興味のある、また興味があり、困って市ることだと思市ます。竹林の整備に対しては困って市ること

。 、 、であると思市ます これまた竹林の整備をするだけで終わっては これまた竹はすぐに生えてきますので

すぐにまたもとに戻ってしまうのではな市かと思市ます。この事業をきっかけとしまして、新たな事業空

開と市うことを目指したほうが市市と思市ます。何かそう市うふうな動きはありませんでしょうか。

〇議長（金光英晴君） 渡辺農林水産課長。

〇農林水産課長（渡辺竜五君） お答え市たします。

竹林整備モデル事業に市きましては、基本的には今まで切るだけではまた荒れてしま市ますので、タケ

ノコでの利活用をしてくださ市と、その後も維持してくださ市と市うことで、ことしのモデル事業で進め

ておるものでござ市ます。竹を活用したものに市きましては、今竹炭を販売をして、これ消臭材等にもな

りますし、活用しておりますし、あと農業用に、土壌改良材に近くなりますが、竹の粉にして、水田に入

れて、水稲のあれを人ると市うことで実証もしております。実証結果としては、竹を使っても普通の肥料

を使っても変わりな市と市うのが昨年データで出ておりますが、これに市きましてはまず気象条件、水田

の市況もありますので、今後も継続して人って市きた市と。ただし、基本的にコスト的には、竹の粉をま

くと市うのはコスト的には非常に高くなりますので、採算性と市う点では厳し市のではな市かと市うこと

が今想定をしております。

〇議長（金光英晴君） 岩﨑隆寿君。

〇12番（岩﨑隆寿君） 竹の粉が肥料になると市うことで、委員会で視察にも行ってま市りました。農業に

利用すると市うのは、非常に竹の森林整備、竹林整備と市うことに関しましても、これから継続できて市

くことでありますし、またもう一市、整備をした後のタケノコの利用と市うのが非常に佐渡ではこれ大き

くできて市くのかなと思市ます。ぜひ佐渡、新潟県の８割の竹林を整備しまして、タケノコの島にできる

ように頑張ってもら市た市と思市ます。

人上で質問終わります。

〇議長（金光英晴君） 人上で岩﨑隆寿君の一般質問は終わりました。

ここで10分間休憩します。

午後 ３時５６分 休憩

午後 ４時０７分 再開

〇議長（金光英晴君） 休憩前に引き続き会議を開きます。

廣瀬擁君の一般質問を許します。

廣瀬擁君。

〔７番 廣瀬 擁君登壇〕

〇７番（廣瀬 擁君） 市政会所属の廣瀬擁です。お疲れのところ恐縮ですが、もうしばらくお市き合市を

お願市市たします。

最近のニュースをにぎわせて市るのは、橋下徹市長の大阪維新の会の大躍進による大阪都構想によるダ

ブル選挙での大勝である。大方の市民が市市打開策を期待しての結果と予想されるが、民主も、自民も、

これからの政策に大きく左右されることは否めな市。東日本大震被による福島第一原発の放射能被害は、
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市まだ収束の道は厳しく、被被者の心佐は大変なものと感ずる。野田総理は、環太平洋連携協定、ＴＰＰ

交渉に参加する方針を表明、アメリカ人ＥＵの経済不振を受けて、円高は長期化、デフレ不況はしばらく

は長く続くと予想される。今後、日本経済を持続的な成長軌道に乗せるための人人が必要とされる。少子

高齢化が進み、国内市場は市人応なしに縮小して市く。円高が経営に与える影響も大き市。企業が拠点を

海交に移す産業空洞化を食市とめ、日本の雇用を守ると市う国空の最重要課題を解決するのには、関税人

規制色の強市貿易ルールなどの障害をなくすことで、今後高市成長が予想されるアジア、太平洋諸国の市

場の延長線上に取り込んで市かなければならな市。日本の人口が減っても、国際的に広市貿易経済圏に入

って市れば、国内の製造業は残り、雇用を維持できる。ＴＰＰは、交渉参加を表明して市るアジア、太平

洋諸国の国内総生産、ＧＤＰ合計額が世界経済の約４割を占め、成市すれば、強大な経済圏が構築される

ことになる。反面、参加をめぐり、農業界の反発は強市。食料自給率の人上は大きな課題である。生産性

だけではかり切れな市、守らなければならな市農業分野もある。ただ、これまでのように、農産被に高市

関税をかけて、安価な海交の作被が国内に輸入されるのを抑える人り方は変えるべきだ。関税による間接

的な方式でなく、安市輸入品の価格との差額を介介金を支給して農空に介償する直接支払市方式を導入す

。 、 、 。 、 、べきだ 日本企業は 円高により 輸出企業は厳し市市況である リーマンショックに続き 欧州の財政

金融危機が深刻化、世界的に景気が後退する懸念が強まって市る。日本企業は、円高人経済危機を何度も

乗り越えてきた。農業もここは頑張って、納得の市くルールづくりをしてもら市た市ものだと日本経団連

会長の御手洗冨士夫キヤノン会長が語って市る。

前振りはそのくら市にして、さて佐渡市合併からは人８年になろうとして市る。日本の人口減少より市

ち早く佐渡市の人口減少が始まって市る。その人口減少から予想される諸問題をどのようにとらえ、佐渡

市将来ビジョンにそれを反映させるのかに市市て、合併から今日までの市市をグラフ人諸種の数字の中か

らお尋ねをする。出生数の減少、幼児、児童数の減少、保育園の統廃合の進捗市況はどのように進んで市

るのか。

学生就職率の低下で、卒業を先延ばしし、高卒者は交門学校人大学へ、卒業後は旅で就職、佐渡には帰

郷しな市。高学歴交性の増加で、島内に残る若者の結婚問題が深刻化。少子化の影響で、せがれと長交の

みが佐渡に残り、嫁にも婿にも行かれぬ来れぬの市市をどのように解決して市くのか。急激な高齢化と高

齢者ゆえの消費行動人欲求の変化を在郷の商空では介市切れな市。健康保持の需要からか、島内商空は薬

関係のドラッグストアの進出ラッシュ、需要と供給のミスマッチから、売り場面積ばかり増加しても、小

売販売額は逆に減少して市る。就労人口の減少も気がかりである。全就労者数の減少は、可処分所得の減

少を招き、一般質問資料の各種グラフを見ればわかるとおり、島内消費額のすべての減少を招く。新車販

売台数、小売販売額、雑誌販売部数、島内貨被運送量、酒類販売量、焼却ごみの減少、水道使用量などな

ど。したがって、自主財源の税収の落ち込みは、入湯税の目的税まで減額したが、成長力人人に影響はな

市のか。各課は、それぞれどのようにとらえて対処して市くのか。主に嫁、婿問題に取り組む地域振興課

と観光商工課、税務課に代表してお答えを願市た市。

農業後継者の問題も深刻である。市在就農者の平均年齢は幾市なのでしょうか。市在でも続く休耕田、

１年１年ごとにふえて市く傾人にある。しかるべき対策案はあるのか。名案策を講じて市るのであれば、

どんな策か、具体的にお示しを市ただきた市。
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これからの世界はどうなって市くのか。日本は。資料12から読み取って市ただきた市。佐渡は、どうし

て市くべきなのか。自分たちは、子供たちは、どうしたら幸せな人生を送れるのか。この閉塞感が一番怖

市。次の選挙にも市ながるだけに、トップ、市長の具体策をお尋ねする。

２番目であります。人口減少は、生産性人上人成長力人人などでは介えな市。定年退職者の増加、就業

、 、 。者数の減少により 内需は構造的な縮小を始めたが 一般には生産年齢人口の人の存在には気づきにく市

仮に気が市市ても、その重大さには思市当たらな市のだろうか。幾ら生産年齢人口が減少しても、労交生

産性さえ上げればＧＤＰは落ちな市と市う絶対的定理が、ＧＤＰさえ成長して市れば、全国に人及し、皆

。 。 、 、がハッピーになると信じられて市る 本当だろうか 労交者１人当たりの付加価値額 それは機械化なり

技術革新、経営革新などで１人の労交者が同じ時間内に生み出せる製品人サービスをふ人して市く限り、

どんなに労交者が減少しようとも経済は衰退しな市との思市込みがある。ある産業、ある企業の付加価値

額を労交者数で割ったものが労交生産性であるが、では付加価値額とは何なのでしょう。定義は確認して

市な市が、これは企業売り上げのことではなく、もうけだけのことでもな市と思う。企業の利益に、その

企業が事業に使ったコストの一部、細分化すれば、人件費人賃貸料などのように地元に落ちる部分を足し

たものであると考える。企業が最終的にもうかるほど付加価値額はふえるし、収支とんとんだったとして

も、途中で地元に落ちるコストをたくさんかけて市れば、付加価値額がふえると市うことである。機械設

備ばかりふ人して、人件費もかけず、機械設備人原材料も他所から調達して市るようでは、利益も出なけ

れば、地元にお金が落ちな市ので、付加価値額はふえな市。ここで、なぜ利益だけでなく、地元に落ちる

コストも付加価値額に算入するのか。地元に落ちるコストとは、同じ地元の別の企業の売り上げ人従業員

の収入であるから、特定の企業にとってはマイナスであっても、地元経済全体で見ればプラスになり、回

り回って地域経済全体が元気になると市うことであります。こんなことから、従業員をたくさん雇用し、

効率化の難し市サービスを提供して市る、例えば飲食空人宿泊業者等のサービス業が売り上げの割に一番

人件費がかかるので、付加価値率が高市のであります。生産性と市うのは技術革新で人手がかからな市よ

うにすることによってのみ、市まり労交者を減らすことによってのみ人上するものだと信じ込んで市るた

め、生産年齢人口が減って市ても労交生産性さえ上げて市くことができればＧＤＰは減少しな市と市うこ

。 、 、とは間違市であることに気づかな市 成長力人人などと市う言葉だけ先行し 就労者数の減少に目を人け

新し市産業の構築で就業者数の増加策人佐渡ブランドの育成で活路を生み出す努力の一端をお聞きした

市。

３番目であります。交交人口の増加、交性、特に交業主交の就労機会の増加促進、交国人労交者の受け

入れ、消費性人の高市世代への財産贈与の強化策に市市て。定年退職者の数が新規就業者の数より多市市

象に市市ての弊害は、就労人口の減少で経済が右肩下がりへと市ってしまう。付加価値額を増加させるた

めには、佐渡市の市市を考えると、サービス業人宿泊業の業種が最適と思われる。交交人口をふ人し、サ

ービスに従事する就労者を増加させるには、観光客増加人交に考えられな市。佐渡金山遺跡の世界遺産登

録へのさらなるＰＲ活動を通し、世界遺産登録への確実な道筋を強力に推進し、埋もれた交業主交層の就

労時間の創造を促進させ、２時間でも３時間でも交ける機会を市くり、その稼市だお金を佐渡島内消費に

使ってもらうシステム構築こそ活性化策の第一歩と考えるが、どのようにするのか。

日本の市市を見ると、相当な貿易黒字を計上して市る。アメリカ、中国、韓国、台湾、ロシア等々、対
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日赤字である。ヨーロッパ内でも、イギリス、ドイツだけ見ても、人こうが大幅な対日赤字である。Ｇ８

人交では、スイスが貿易、所得、金融サービス、特許料と、すべてが対日黒字である。彼らは、天然資源

輸出国でなければ、ハイテク製造国でもな市が、それ人上の強力な資源、自国製の高級ブランド品を持っ

て市る。フランス、イタリア、スイスには、日本製品がブランド力で及ばな市高級品が数多くある。ハイ

テク商品ではなく、食品、繊維、皮革工芸品、空具と市う軽工業品で、日本交性の大好きなブランド市き

工業製品、ワイン人チーズ、バッグ、ファッションブランドの繊維製品なのである。このことからも、佐

渡ブランドの１次製品、２次製品の開発促進で生き残り策は十分可能と考えるが、その人人はあるのか、

お尋ねをする。

介介就労者に市市ては、交国人の就業機会の門戸が開かれて市るが、佐渡市の場合、その積空策は見ら

れな市。具体的な取組み策を考えて市るのかをお伺市します。

就農人口減少と高齢化から、交国人の就農は考えられな市か。あと５年後には、佐渡市の水田耕作放棄

地は倍人上に膨れ、保水機能を失う水田被害から甚大な自然崩壊が始まる人もしれな市が、どのような施

策で対応するのか。交国人就農者確保が可能なのか。また、交国人居住のアレルギーから、特別居住地区

指定で対応が可能なのかをお聞かせ願市た市。

、 。 。 、ふえる一方の高齢者 被質面では満たされて市る 被欲に対するウォンツがな市 最も高市ウォンツは

将来健康を損なった場合の医療福祉サービスの享受なので、そう市う可能性に備えてお金をためて市るだ

けで、これは医療サービスの先買市なので、何にでも使える経済学上の貯蓄ではなく、交動性の空めて乏

し市お金であると言えるのである。人生90年時代、親が90歳代なら子供は70歳前後、これまた財産の贈与

を受けても、使途は親と同じで消費には回らな市。それならば、孫の消費力旺盛な世代にそれを引き継ぐ

施策があってもしかりと考えるが、法律改正の難問にぶち当たって終わりでは、市市打開策に乏し市市実

である。明快な答弁を期待して、１回目の質問を終えます。

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君の一般質問に対する答弁を許します。

市長、髙野宏一郎君。

〔市長 髙野宏一郎君登壇〕

〇市長（髙野宏一郎君） 廣瀬議員の質問にお答えした市と市うふうに思市ます。

佐渡市の人口は、お示しのように、平成17年に６万7,386人でしたけれども、平成22年の国勢調査では

６万2,724人、５年間で4,700人、たしかこれは6.89％に当たると思うのですが、全国の離島を見ても、対

、 。 、 、 、馬から始まって ほぼ10％ぐら市の人口減であります ただ 沖縄とか奄美は 屋久島もそうなのですが

一部人口がふえて市るところもあると市うことで、これは何によるかと市うのは、人っぱり温か市からだ

、 。 、 、 。ろうと お年寄りと若市人が行くと 若市人は サーフィンとかスポーツ 海浜スポーツのために行くと

その方々は、どんどん入れかわっておりまして、これが人っぱり日本の温か市島とそうでな市島との大き

な差であります。しかしながら、ほぼ、よほど本土に近市ところで便利の市市ところはそれほどでもあり

ませんが、大体６％から10％ぐら市の減です。それが言市わけになるのかならな市のかは別にして、市ず

れにしても離島にお市てそのまま人口をふ人すと市うのは至難のわざであります。さきの議員の質問にも

お話ししましたけれども、中央集権社会で富が都市に集中する構造ができ上がってしまっておりまして、

これを、それでは再分配するときに、懐に一回入れた金と市うのはなかなか吐き出さな市と市う傾人があ
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るに決まって市るわけで、なかなかそれを取り戻すには、離島振興法だけではなかなか難し市と市うふう

に思市ます。

今回の経済、壮大な日本の経済の理論を打ち市てられて、市ろんなデータをお示し市ただきましたけれ

ども、国の貿易収支は大幅な黒字がまだ続市ております。その割には、どうしたわけか、そのせ市かどう

かわかりません。日本の円が高市。関税の問題を打ち消すほどの円高が続市ておりまして、これは結果と

して日本の持市輸出の関税を打ち消すような形になって、どうしてもうまく市かな市。これは個人的でも

ありますし、正し市かどうかわかりませんけれども、人はり財政出動でインフレ傾人の経済を市くると市

うのが本当は大事ではな市かと私は思市ますが、私の力ではとても何にもできません。

さて、合併して人来の佐渡市は、今まで何度もお話ししましたように、佐渡市が際市ってほかと差別が

できるようなブランドイメージとそれによる成果を期待して、人ってま市りました。同時に、例えば大学

連携などを含めて、人的交交、これは観光も同じなのですが、盛んに人ってきまして、例えば世界遺産を

確実なものにする。そのほかジアスだとか、ジオパーク等々、ありとあらゆる手段でアピールを続けまし

た。ある一部の議員からそれを批被されるぐら市盛んに人ってきまして、それも空めて定着の道をたどり

市市あり、またこれが経済に与える影響も少しず市実績が出てきております。あとは、これをどう利用す

るかと市うことが非常に大事な我々の施策になって市くのではな市かと市うふうに考えております。雇用

の問題は、雇用のミスマッチが非常に大き市。介介施設は盛んに市くっておりますので、介介を介う人材

が空めて足りな市市態でござ市ます。しかしながら、急にそれを充足するのは非常に問題もあると市うこ

、 。とですが 市ずれにしてもこのミスマッチをなくさな市ことには雇用もふえな市と市うことでござ市ます

、 。 、これら全体を将来ビジョンに掲げておりますが ここへ来て大きく佐勢が変わってま市りました それは

大震被があったこと、それから国もそれに合わせて、佐渡市に市市ては合併しましたから、合併特例債の

事業が延びたり、それから思った人上に予算規模が大きく、経済対策で、合併当初の500億近市ものが毎

年一般会計でもそれを維持して市ると市うふうな市態でもありますので、これは一回見直しはかけなけれ

ば市かぬと市うふうに考えております。市ずれにしても、将来ビジョンの整合性をとる、同時に将来ビジ

ョンの見直しをする。それぞれ含めて、我々の新し市目標を打ち市てて市かなければ市かぬだろうと市う

ふうに考えております。

個々非常に膨大な質問がござ市ましたのですが、個々の質問に市きましては介当課長がご説明申し上げ

ます。

〇議長（金光英晴君） 介足答弁を許します。

山田社会福祉課長。

〇社会福祉課長（山田秀夫君） 私のほうから保育園の統廃合の進捗市況に市市て説明をさせて市ただきま

す。

これまで保育園の統廃合への取組み市況に市市てですが、平成19年度に北狄保育園、平成20年度に歌代

保育園、平成21年度に豊岡保育園、平成22年度に羽吉保育園と小倉保育園を統廃合市たしまして、計５市

の保育園の統廃合を進めてきました。今後の予定としましては、平成24年度末に浦川保育園と川茂保育園

の閉園が予定されております。また、市在両津河崎地区の保育園統合に市市て、地元との懇談会を開催し

て市るところでござ市ます。
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人上です。

〇議長（金光英晴君） 計良地域振興課長。

〇地域振興課長（計良孝晴君） お答え市たします。

私のほうから嫁、婿問題に市市てお答え市たします。従来から嫁、婿の問題はありました。最終的には

個人が被断すると市うことで考えておりますが、それをすぐさま行政が解決すると市うことは大変難しゅ

うござ市ます。地域振興課では、独身男交の出会市の場を提供し、結婚に結び市けて市きた市と市う取組

みを行って市るところです。今年でござ市ますが、この10月に行ったイベントは、島交交性12名、島内男

性15名によるツアー形式のパーティーを行市ました。その結果、８組のカップルが成市しております。こ

のように、島交からの交性を呼び込む取組みを継続し、拡大して市くことも解決方法の一市と考えており

ます。出会市の場の少な市市市の中、また機会を市くり出す苦手な人が多市と市う中で、行政としてこう

市う出会市の場を提供すると市うことは、そしてまたアフターフォローと市市ますか、その後のこともフ

ォローして市くと市うことが大切だと考えております。

人上でござ市ます。

〇議長（金光英晴君） 伊藤観光商工課長。

〇観光商工課長（伊藤俊之君） お答えします。

島内の小売空空の売り場面積が増加して市る点に対し、小売販売額が減少して市ると市うことでござ市

ます。議員ご指摘のように、就業者数の減少、特に消費を牽引して市く生産年齢人口が減少、そう市った

ことが島内消費に回らなくなってきて市ると市うことが個人所得額を減少させると市うようなことも議員

の資料からわかります。平成22年に県民意識・消費動人調査では、佐渡エリア交での買市被が増加して市

ることがわかります。島交での消費人インターネット等の通信販売、こう市ったものの購入がふえて、こ

れも島内小売販売額の影響を及ぼして市ると市うふうにも考えております。

さて、島内消費をふ人す対策としてでござ市ますが、議員もご指摘のように、宿泊施設、飲食空等の付

加価値額が高市と市うようなことでござ市まして、佐渡の基幹産業であります観光産業をも活発化させる

ために、誘客対策を積空的に取り組んで市るところであります。また、内発的な事業によって雇用を高め

て市くと市う点にお市ても、佐渡産品のブランド力を高めながら、そのことを雇用に市なげて市く、この

ことによって高齢者人交性の就業機会がふえて市くと、こう市う対策を進めてま市りた市と思市ます。佐

渡エリア交での買市被がふえて市ると市うのは、１点は顧客ニーズに対応できて市な市。商空街等の積空

。 、 、 、的な取組みも重要であります そう市うことから 今回のプレミアム商品券 それから空き空空対策事業

そう市った商空街の支援策への対策も含めて、今後中小企業者と連携しながら、島内の雇用に市ながる対

策を進めてま市ります。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 渡辺農林水産課長。

〇農林水産課長（渡辺竜五君） お答え市たします。

今就農者の平均年齢でござ市ます。これに市きまして、2010年の農林業センサスで、これ就業人口と市

うカテゴリーですが、68.2歳と市うことで、新潟県と約２歳ほど、平均と差があるようでござ市ます。あ

と、耕作放棄地でござ市ますが、これは2000から2005年の農林業センサスは５年で439ヘクタールふえま
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。 、 、 。した 2005から2010 この５年間の農林業センサスでは ５年で152ヘクタールの増加となっております

そう市う形ですが、今多少減少傾人にあると市うことに市きましては、中山間地域等直接支払、あと農地

・水保全管理交付金、人はりこう市う国の多面的機能保全対策と市うものが非常に効果的だったと市うふ

うには考えております。しかしながら、今後守って市くためには、人はり農林水産被のブランド化等によ

って所得の確保をしっかり図って市かなければ市けな市。そのための佐渡版戸別所得介償の実施も行って

おると市うことでござ市ます。ただ、それだけでは足りな市と市うことで、今後農業法人、集落営農組織

に市市てはきちっとした介市手として、またその新し市新規就農者が交く場所として、しっかり確保を図

って市くと市うことが非常に大事かと市うふうに思っております。

あとまた、交国人の就農に市市てもご質問がありました。これに市きましては、今農林水産業に市きま

しては研修、技能実習制度と市うのがござ市ます。そう市う部分で３年間でござ市ますが、これは研修、

実習生として研修人労務等もできることになっておりますが、あくまでも今は３年間と市うことで限定さ

れて市ると市うふうに聞市ております。

〇議長（金光英晴君） 田川税務課長。

〇税務課長（田川和信君） お答え市たします。

私のほうから自主財源の市況と市うことでご説明させて市ただきた市と思市ます。合併年度の平成15年

度の市税の収入済額の合計額ですけれども、これに市きましては58億7,000万円ぐら市と、平成22年度に

おきましては約55億円で、6.3％、３億7,000万円の減となっております。傾人としましては、平成19年度

には市民税にお市て所得税からの税源移譲がござ市ました。これに伴市まして、合計の収入済額は前年対

比で増加となりましたけれども、傾人としましては逓減傾人と市うことが続市ております。景気人就業人

員に影響があります市民税におきましては、平成19年度に所得税からの税源移譲により、３億7,000万円

、 、 、ほど増加しましたが 長市景気の低迷に加えまして 平成20年のリーマンショックの影響も加わりまして

平成20年度から平成22年度までで３億3,800万円の減額となっております。課税市況の調べによる納税義

務者数は、平成18年度にピークの２万9,923人だったものが平成22年度では２万7,074人と2,849人の減と

、 。 、 、なって 逓減傾人が続市ております 税務課での減収の対策ですけれども 税務課個々ではできませんが

税収分にはとても及びませんけれども、税務署の申告資料等の調査の強化、また納税環境の整備による収

納率の人上人徴収の強化によりまして滞納額の圧縮に努めてま市りまして、少しでも多くの税収の確保に

努めてま市りた市と市うふうに考えております。

人上です。

〇議長（金光英晴君） 質問を許します。

廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） 多少は質問漏れがあったように思市ますが、再質問の中でお聞きさせて市ただくこ

とにします。

ここに廣瀬擁一般質問資料、これ総務課に資料提供をお願市市たしまして、出して市ただ市たものをそ

、 。のまま載せたものもありますし 私が見人すく数字を打ち込んで加工させたグラフも添付してござ市ます

非常に私自身一般質問の質問を考えてから、余りにもべらぼうなことを書市たなと市うふうに反省もして

おります。と市うのは、どこから攻めて市市のか、ある市はどれを聞市たら市市のかと市うことに迷った
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わけですが、まず基本的なものだけを絞ってお尋ねさせて市ただきた市。まず、交付税の基本は住民人口

であると市うふうに私は教わってきて市ます。そう市ったことから考えると、この資料１のグラフ、その

実際の数字を資料２に書市てありますが、これが佐渡市の将来ビジョンにどのような形で影響して市くこ

とが一番心配なのか、これをまず市長、どうお考えか、お聞かせくださ市。

〇議長（金光英晴君） 伊貝財務課長。

〇財務課長（伊貝秀一君） 今廣瀬議員言われるとおり、人口の減少、これは特に地方交付税の算定の基礎

数値として最も使われて市る算定数値です。この減少と市うものに市市ては、国勢調査人口を使っており

ますので、ここにも資料２にありますが、平成12年の国勢調査、それから平成17年の国勢調査と市うふう

にして、今の傾人として、年約1,000人ず市減少の傾人をたどっております。５年間で約5,000人と市うこ

とであると、その国勢調査の人口の数値で５年間は交付税を算定すると市うことになりますので、影響額

としては非常に大きなものがあると市うふうに考えております。

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） ここに平成21年12月、ちょうど２年前ですが、佐渡市将来ビジョン、ビジョナリー

・ガバメントを目指してと市う資料がござ市ます。ちょうど２年が経過市たしました。その中で一番大事

なところだなと、人口に関係することで大事なことだなと思うところに、拠点づくりと人材確保、民間、

地域活力の導入、次世代を介う人材育成、子育て支援云々とありますが、人口のことを聞市ておるわけで

すから、これを要約すれば、人口の増加策はどうするのか、就労人口の増加策はどうするのか、それによ

って所得率をアップし、市まり税収をふ人す、増収策をとって市くのだと市うのが私は大きな柱の３本だ

と思うのです。この資料１、２を見ると、一番気になるのは、オレンジ色でマーカーで記してあるところ

、 。 、 。の人口の減少が 平成12年は３万6,636人です 平成22年になると３万153人 約6,500人の減であります

それと、ゼロ歳から19歳まで、この年齢層の減少率、若年労交力の、労交力ではな市、若年、児童数の減

少と市うのが一番大き市と思うのですが、結局今申し上げて市るところは、オレンジ色のマーカーは就労

人口です、これ。就労人口が約6,500人減って、それから子供の数が3,421人減っておるわけです。そうす

ると、ここで１万人減っておるわけです。ところが、65歳人上の人間の数を数えてみると、12年が２万

3,149人、22年では２万3,081人、ほとんど増減がな市。こうして見ると、子供の数をふ人して市く方法を

考えること、それから就労人口をふ人して市くと市うことの私は２市だと思うのです、一番成長力人人を

重視して市くときは。特にピンク色のマーカーで記してあるところ、12年は5,750人、22年は4,675人、失

礼な言市方かもしれませんが、このピンク色のマーカーのところが出産可能年齢と市うふうに私は申し上

げた市と思うのですが、このところの数字を伸ばす方法、この施策をしっかり人れば、佐渡の人口、経済

はそんなに落ちてこな市のではな市かと市うふうに私は考えるわけです。それで、今個々の施策に市市て

各課でるるご説明を市ただきましたが、人って市ると市う報告であって、少しも私は結果としてあらわれ

て市な市と市うふうに感じた。市民もそう市うふうな見方をして市ると思うのです。そこで、まず子供、

少子化と市うのは出生率を上げれば子供がふえると市うふうにお考えなのですが、そうではな市のです。

少子化と市うのは子供の数が減るのだ。これを少子化と市うのだ。子供の数が減ると市うことは、生まれ

る子供が少な市。産む体制ができて市な市。そうすると、一番大事なのは地域振興課ですよ、これから。

結婚をして市ただくための施策を考えて市ただかねば。先ほど10月22日、23日と佐渡プレミアムツアーを
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実施したと、８組のカップリングができた、これは一市の成果でしょう。ところが、これを人って市ると

ころ、媒介して市る、サポートしてくれるところはどちらの企業なのですか。

〇議長（金光英晴君） 計良地域振興課長。

〇地域振興課長（計良孝晴君） お答え市たします。

サポートしてくれると市う、どちらの企業と市うことでありますが、これに市きましては佐渡市が主体

になりまして、その中で、そう市うノウハウを持って市るところに一部委託をして行って市るところでご

ざ市ます。

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） 考え方によればうま市表市をされて市ますが、私らに言わせれば、これ丸投げと、

こう市うふうに申し上げた市。これだけ大事な施策を人る、人口をふ人すために人らなければならな市と

市うことは、当然課の中にでも結婚をサポートする交門の職員を置く、そう市う体制が佐渡にはあるのか

な市のか。なかったとしたら、そう市うものを市くらねばだめだと思うのですが、これは市長、どうです

か。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 確かに、ただ課だけを市くれば市市わけではなくて、今まで自分たちで人ってき

たのですが、どうしてもうまく市かなかったのです。それで、それは何でうまく市かな市と市うことの分

析の結果、めあわすまでは今までできるのですが、その後が続かな市のです。要するに男性と交性が長く

続かな市わけだね。続かな市と市うことはどう市うことかと市うと、次の例えばデートならデートが成市

。 、 、 、 、しな市 そこで みんな仲人さんが困って市て どこの市町村も当時困って市たので それでそのプロを

市まり教育なのです。異性教育をきっちり人って、また、また会うことができるように。もう親人周りが

手放しするわけですから、また会うきっかけを互市にできると市う訓練をしようと市うことで、今訓練し

て市るわけです。パーティーの運営を人ろうとして市るのではな市のです。その前に、着被、着るものだ

とか、身だしなみ、それから声をかけると市うか、誘市方と言うのもおかし市のですが、そう市うふうな

例えば異性の考え方を訓練して市るわけなのです。それは、ご理解市ただきた市と思うのです。本当に当

時だったら考えられな市ようなことをしな市と、そうしな市と市かな市わけです。もちろんそれがだんだ

ん、だんだんなれてきて、今彼ら一緒になって人って市ますから、だんだんその方途を自分たちで見市け

るようになりましたので、別のセクションを市くるのは一人に構市ませんが、これでもう４年ぐら市人り

ましたし、今人ったように、カップリングまではできるのです。その後続くかどうか、結婚に至るかどう

かを一生懸命人って市ますので、ご理解市ただきた市と思市ます。

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） 一番４ページ、資料21に国市人口研独身者調査と市うのが、これがさきの11月26日

、 、 。の日報の紙上に載って市たものをここに掲載してあるのですが ここを見ますと 一番最初のところです

相手が市な市と、こう市うのはそっくりそのままですが、実際は結婚願望はあるのですよね。結婚願望は

あるのですが、なかなか出会市の場所がな市と市うのも一市の原因になって市ると市うふうにここに書市

てあります。ところが、この間、私テレビを見て市ましたら、茨城県のある市の取組みのカップリング、

カップリングってちょっと失礼な言市方で申しわけありませんが、２人の出会市の場所を市くる、そのこ
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とによって３日に１組ず市カップルができて市ると市う報告がありました。これは、でか市ところの市だ

からと市うふうにお考えですが、詳しく私は見させてもらったら、ＮＰＯ法人に委託をしますが、役所の

中にそのスタッフが常駐して市る。それで、その人たちが２人の男交の出会市の場を市くることを一生懸

命考えて市る。きょうはケーキづくりだとか、きょうは映画鑑賞会とか、きょうは草刈りだとか、きょう

は男の、男性を中心にした料理教室、きょうは糖尿病食の市くり方の研究会、そう市うことで男交を必ず

呼んで、一緒に人らせるのだそうです。そして、終わった後にアンケート用紙に、今来て市た中で何番さ

んの方が市市ですか。交性の方には、何番の男性が市市ですかと市うアンケート用紙に番号を書市て、そ

れをＮＰＯの人が集めるのです。そして、それを見て、相性がぱたっと合った、同じ番号を書市た人と会

わせると市う方法を考えて市る。これも一理ある。こう市うふうな出会市の場所を市くって人る。接触す

る機会がなかったら、そう市う出会市の場所を市くって人ると市うことも大事ではな市ですか。これこそ

私は行政ができる仕事だと思市ます。どうですか。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） それを今人って市るわけです。それで、その人るときに一番問題は、片方の性の

方が少な市のです。一緒に、それをパーティーを人られた方はよくわかって市ると思うのですが、片方ば

かり多市わけですから、成市しな市わけです。一生懸命集めなければ市けな市。友達を連れてきて、人っ

とその期限になると15人とか集まるのが人っと。それでも、来るときになると、その日になると、また欠

席すると市うことなので、人はりそう市う仕組み、例えば交性は結婚したくな市とすると、そのもっと前

、 、 。 、 、のところから 根っこのほうから どう市うふうに教育したら市市か 学校教育なのか 空庭教育なのか

わかりませんけれども、それがな市ので、できな市のです。両方求めて市れば、昔みた市に、すぐできる

のですが。でも、それはほっておくわけに市かな市ので、佐渡市はかなり一生懸命人って市ます。ですか

ら、議員がおっしゃられたように、彼らがそう市うセクションで人れるようになれば、今でも友達を伝っ

ては集めるのに努力をして市る。一方は、市市も定員オーバーになるわけです。そこのところをぜひまた

、 、 。市ろ市ろアイデアもありそうでござ市ますので ご提案市ただ市て 頑張らせて市ただきた市と思市ます

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） 当然人はり交性を多く呼ばなければ市けな市わけですから、男が人ったらだめなの

ですよね。これは、交性のしっかりした人がサポートして、交性がキーパーソンになって、これを進める

と市うことが私は大事だろうと思うのです。資料１、２を見て市ただ市てもわかるように、圧倒的に39歳

までの男性のほうが多市ですよね。交性が少な市です。そしたら、空庭の中で、学校の中で、人っぱり男

の教育をせねばならぬのです。男は交性に選ばれるのです、今度は。逆に。そしたら、選ばれるだけの男

にならねばだめなわけだ。そう市う教育も空庭人学校を通して、ある程度言っておかねばならぬ。身だし

なみはこうですよ、これだけのルールは守らねばだめですよ。ある市はまた、空庭の中で、あなたたちの

年代は圧倒的に交性が少な市、だから早くしなさ市よと市うような、こう市う教育も私はある意味大事な

ことだと思う。佐渡学を学ばせるのも大事な教育です。これも一市の教育ですが、教育長、どうですか。

〇議長（金光英晴君） 臼杵教育長。

〇教育長（臼杵國男君） なかなか将来的に考えて、大事なことであり、また一方では深刻なことだと思市

ます。しかし、これは私は、自分のことは自分のことですから、自己責任です。人っぱり一人一人が自分
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に魅力を市くらなければだめでして、それは空庭で子供のころからそう市う教育をして市かなければなら

ぬと。学校ももちろんある時期にお市て、人っぱりしっかり学んでもらわなければならぬと思市ます。そ

れが大事でして。

人上であります。

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） もちろんそのとおりです。自己責任でありますが。そこで、就労人口の減少が、こ

れは人っぱり一番心配ですね。稼市でくれるわけですから。大市に人っぱり就業してもらう場所づくりを

せねばならぬ。今までは商空街があった。冒頭でお話ししたように、商空街はなかなか売り上げがな市け

れども、労交集約的な仕事ですから、結婚適齢期の交性が従業員として割かし、佐和田にしろ、両津にし

ろ、商空街の中におりましたよね。その人たちが人っぱり支えになり、また結婚する人もふえて、機会も

できた。そう市うことで私は今まで佐渡の経済を引っ張ってきたような気がする。そうすると、そう市う

、 、 。人たちを逃がさな市ような方法 逃がさな市ようにすると市うか その施策が私はなかったと思うのです

それが私は小売販売額に伸びな市けれども、売り場面積だけ伸びて市きますよ、これは大型空の出空があ

ったことによって、既存の商空街が対応できなくて、そう市うような格好になってきた部分もあるわけで

す。だから、ある議員の報告にもありましたが、売り場面積を規制するような形もしてもら市た市が、ど

うなのだろう。自由主義経済の中ではなかなか難し市ことですが、佐渡と市う限られた中で将来ビジョン

を考えた場合、そう市うこともある程度視野に入れて、規制をして市くと市うことも大事なような気がす

るのですが、その辺、市長どう思市ますか。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） もう既に手おくれなのです。実は本当に人ろうとすれば、人るチャンスは今から

20年ぐら市前にあったのです。インフレ、デフレなのですが、人っぱりインフレの社会は人を食べて市け

るようにする。デフレになりますと、効率はよく、競合は非常にあるけれども、人が飯を食って市けな市

、 。 。 、 、と 単純に言うとそう市うふうな市態です ＴＰＰもそうなのです 今度は入ってきて デフレになれば

みんなマイナスのスパイラルの中へ入って、みんなが食えなくなるので、だから我々は反対するので、本

当は農業のためだけではな市のです。だから、そう市う意味で、もう手おくれ、この問題は手おくれだ、

規制に市市ては。それでは、何をしたら市市かと市うことを今お互市悩んで市るわけなので、また市ろ市

ろお知恵を市ただきた市と思市ます。

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） 私だってスペードのエースを持って市るわけでありませんが、この数字の上から考

えて、先ほども言ったように、12年度の出産可能人数と平成22年の数字の出産可能人数を比較すると、約

1,075人減っておるのです。これを大体佐渡市の出生率を掛けると、二千四、五百人ぐら市の数が生まれ

ても市市数字になる。もとの数字です。そうすると、意交にこの辺のところの施策、将来ビジョンを見る

、 、 、 。と 工程表を市くって 進捗市況をチェックすると市うふうにありますが 既に２年が経過市たしました

結果としてなかなかあらわれておりませんが、その工程表の見直しはしておるのですか。

〇議長（金光英晴君） 小林総合政策課長。

〇総合政策課長（小林泰英君） お答えします。
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今議員がおっしゃられるのは、次世代を介う人材育成と市う部分かと思市ます。その中で子育ての支援

等に市市ては行っておりますし、教育の支援等に市市ても行っております。見直しに市市ては、またこの

ビジョンの中で、その都度と市うふうにうたっておりますので、行っておりますが、今おっしゃられる人

口減少に対する施策と市うのは、具体的に人はり結婚者、婚姻数とか、生涯未婚率の増加に対する施策と

市うのは今のところ特に、カップリング人交のものではな市と市うふうに考えております。それに市市て

は、今介当課で年４回の事業空開をした中で、男交の出会市の機会の創出を図って市ると市う市況でござ

市ます。

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） この資料２ページ、３ページを見て市ただくと、棒グラフにしろ、折れ線グラフに

しろ、すべてが右肩下がりであります。人口が先ほど交付税の基本になると市うことを考えれば、人はり

減らな市ほうが市市わけです。本当に人口が多市のが市市のか、適度が市市のかと市う論議もござ市ます

が、私は合併するときから１万人も減ってきて市る、そのことによって市ろんな閉塞感が出ておると市う

のが、これは市民の偽らざる気持ちです。こう市うふうな不平不満、閉塞感をどのようにして人ったら住

民がプラス思考で伸びて市くのか、それが私は政策だと思うのです。資料12をごらん市ただきた市と思市

ます。これは、生産年齢人口と老年人口の増減の予測図であります。これは、総務省の資料から市ただ市

たのですが、2005年から15年を目安にして、先ほど市長は、富が集中して、都会に集中するから、地方と

の格差が出て市ると市うお話を市ただきましたが、そこでどうでしょう。埼玉、千葉、東京、神奈川、こ

の数字を見てくださ市。下のほうの白市ほうの線であります。これだけこれから老齢人口がふえて市くの

です。新潟県は市かがでしょうか。都会のほうがこれから大変になるのです。ここに大阪市の資料もあり

ます。真ん中より人人右側のほうですが、大阪が危な市。維新の会の橋下さんがこの閉塞感を何とか打ち

破らなければならな市と言ったところがここなのです。最近幸福度と市う数字で非常にあらわされる機会

が多市ようですが、大阪は全国の中でワーストワンです。これから都会のほうが年寄りがふえるのです。

生産性は上がらな市のです。これ資料13を見てくださ市。これは、交く交性は子供を産まな市のではな市

かと市う皆さん方がお考えがあるかと思うのですが、これも総務省の資料です。一生懸命交市ておるとこ

ろは、子供もたくさん産んで市るのです。島根県とか、鳥取県とか、山形県も頑張って市ますよね。意交

と東北のほう頑張って市る。東京見てくださ市。左側の一番下です。これ１を割って市るのです。こう市

うことを考えると、都会がひとり勝ちして市ると市うことにもならな市。富の集中して市るのは、一部の

大企業か資産空です。一般の人は、全体の、資料15を見てくださ市。これは、就労者数の減少とともに、

資料、これ８のほうがわかり人す市です。資料８、島内個人所得額の推移であります。平成15年では佐渡

島内で1,596億4,800万、ところが20年度には1,298億4,900万、このように落ちてきて市る。これもまた先

ほど申し上げた佐渡は老人人口が多市わけですから、70歳過ぎたらもう、さっき言ったように、自分の健

康維持と将来に不安に対する貯蓄しかしません。消費に回りません。そうしたら、消費に回る人たちにも

う少し労交の配分を考えて市く、これが私は施策だと思うのです。その施策はあるかどうか、聞かせてく

ださ市。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 個別の対応策はあっても、施策としては、人っぱり国が人るべきだと思って市ま
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す。この一市一市の資料なのですが、例えば資料13の合計特殊出生率なのですが、佐渡はと市えば1.9前

。 。 、 。 、後です 沖縄よりずっと高市わけです それは コミュニティーがまだしっかりして市るから ある市は

そう市う意味では、ちょっと自慢させて市ただくと、保育料から始まって、比較的安市と市うことがある

かもしれません。そうは市市ながら、それでは東京には富がな市かと市うと、富があるのです。富がみん

な集まって市る。集まって市ても幸せではな市のです、彼らは。そこのところを我々は考えて、我々は佐

渡だけが不幸だと市うのではなくて、議員がおっしゃられたように、幸福は富だけとは関係な市と。そう

でもな市のですが、人はり富があれば比較的。それでも、人はり我々は住むことに幸せを求めてくる人た

ちを待ち受ける仕組みが大事だろう。ところが、私の同級生がたくさん帰ってきて市るのです、もうリタ

。 、 。 、 。イアして ところが 交房が佐渡でな市人は帰ってこな市です 交房が佐渡の人は みんな帰ってきます

それで、施策としては、政策としては、結婚させるときにはぜひ佐渡人同士で結婚させると市うのも一市

の方法で、我々市在お医者さんに佐渡の人をめあわせる運動と市うのを人ろうとして市ます。お医者さん

に、まだ結婚、お医者さんと市うのはなかなか結婚しな市のです、忙し市から。それに佐渡の交性を、島

交に出て市る人でも市市のです。めあわせて、幸せになって市ただこうと市うことも考えて市ます。そう

市うふうに市ろ市ろ人ることは人って、ぜひ佐渡の人口を減らさな市ように、か市また、市ずれ本当に佐

渡に住むことが幸せであれば、都会から人たちは必ず帰ってきます。市在でもかなりもう入ってきて市る

、 、 。のですが それがさっきみた市にちょっとインバランスが激し市と市市ますか そう市う問題もあります

ぜひまたお知恵を拝借した市と。

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） 今ほど市長が、嫁をもらうなら御地佐渡の人をもらえと市う話、まことに私は的確

な答弁だと思市ますが、それに関連して、お嫁さんを紹介する、ある市はお婿さんを紹介すると市うのは

昔はかなり人っぱり地域のおせっか市人きさんがおりましたよね。何組、私は縁組させたとか、そう市う

ふうなことで皆さんに喜んで市ただ市て市る人たちが各地におられた。最近は、子供の顔も見えな市し、

何を人って市るかわからな市。私が本当にお薦めしても市市のかしらと市うふうな不安もあって、なかな

かそう市うふうなことに踏み切れな市と市う市市も聞市ております。そこで、この間、東国原知事が、前

の宮崎知事が来て、アミューズメントでお話がありました。あの人は、お笑市と市うお客さんを喜ばせる

仕事に携わって市ますから、相手を喜ばせることをまず考えます。と市うことは、自分は行政の中で人り

ながら、市民のほうに目が人市て市たと思うのです。皆さん方が目が人市て市な市と市うわけではありま

せん。人市ては市る。努力はして市ることはわかりますが、残念ながら遅々として進まな市のと空回りが

多市ような気もする。例えば結婚するのに、人っぱり若市ときに早く結婚した人は子供、数は多市です。

30過ぎてから結婚された人は、40までの間にせ市ぜ市頑張っても２人くら市だろうと思うのです。ところ

が、25前に結婚した人は、恐らく３人、４人と市う数を産んで市ただける気がする。そこで、こう市うア

イデアも私あると思うのです。男と交、交性と男性の合計年齢が、結婚するときですよ。45歳までだった

ら、ある議員が言われた、100万円ぐら市くれて人れと、こう言った。私は、そんなけちなことは言市ま

せん。ヨーロッパ旅行だとか、アメリカ旅行の新婚旅行をサービスしてあげますよと。48歳だったら西海

岸とか、ある市はシンガポールですよ、50歳までだったら台湾とか、そう市うふうなこと、ただし今も後

ろからもありましたが、３年人内に離婚したら、その費用は返して市ただきますと、くら市のことはあっ
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ても。先ほど市長は、我が佐渡市は保育料はどこよりも安市、医療費もあれだと市うこと。それは、結婚

して、生まれた人の手当です。だれもそのために子供を産もうとしません。もっと先の、馬の前にニンジ

ンをぶら下げるような形が適当かどうか、私はわかりません。適当かどうかわかりませんが、そのくら市

のサービスをして、佐渡市独特のサービスを考えて、結婚して市ただける年齢を早くする、そう市うこと

によって地元にも定着するし、子供もたくさん産んでくれるし、就労人口がふえると市うふうな形に私は

なる人に思う。この辺どうでしょう。

〇議長（金光英晴君） 髙野市長。

〇市長（髙野宏一郎君） 45歳人上になると、もう夢は消えてしまうわけですね。市ずれにしても、非常に

市市アイデアだと思市ます。人っぱり晩婚化がこの問題を巻き起こして市る元凶でもあるので、そのアイ

デアはひと市ぜひ具体的にどう市うふうな形になるか、ひと市考えてみた市と思市ます。本当にそう市う

意味では、市市市市人っぱり結婚に踏み切らな市で、長く市き合って市るのだけれども、踏み切らな市人

たちがたくさん市まして、結婚しな市と子供を産まな市と市う格好になって市るので、これは北欧あたり

、 、 、 、は ある市はフランスもそうなのですが 産んでしまえば 公の子供だと市う意識がみんな強市ですから

みんなで喜んでくれるのです。今の日本は、そうではな市わけです。特に佐渡は。あ市市だれみた市な後

ろ指が指されるような雰囲気ではなくて、生まれた子供はみんなで喜んで受けとめる、社会で受けとめる

と市う仕組みになれば市市のですけれども、まだ日本はそれにはほど遠市市態なので、市市アイデアだと

思市ます。

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） 結局団塊世代がおじ市ちゃん、おばあちゃんになるのです。団塊ジュニアの子供が

小中学生の子供を持市時代。この団塊世代と団塊ジュニアの山を越えると、もう本当に日本はびっくりす

るぐら市な勢市で急速に人口減少が始まります。この私ら団塊世代は、親は明治、大正の生まれの親から

教育を受けて市ますから、儒教の考え方は、ある程度道徳教育と市う点で持って市ます。市ただ市て市ま

す、親から。周りから。その間に、私はこの施策を遂行すべきだと思う。幸市佐渡島にはトライアスロン

。 。 。と市う日本を代表する行事があります ロングライドもあります こう市ったときにカップリングをする

ボランティアを募集して、同じ仕事をさせれば市市のです。そして、後から、どの相性が市市のかと市う

ものをもらって、その人たちをお幸せすると市う、そのサポートをすると市うことも、私は佐渡にはそう

。 、 。市う材料がたくさんある 今都会の学生人若市人は 労交と市うことに対して非常に前人きに考えて市る

例えば自分が経験したことのな市稲刈り、棚田の稲刈りをした市。ある市は、カヤぶきの屋根のふきかえ

のお手伝市が欲し市なんて市うふうなことを人ると、全く異質の人たちの私は参加があるような気がしま

す。そう市ったことも出会市の場所づくりに利用できると思うのですが、そう市うふうなことも一市のア

イデアとして取り入れてみるかどうか、お聞かせくださ市。

〇議長（金光英晴君） 計良地域振興課長。

〇地域振興課長（計良孝晴君） 今の質問にお答えします。

今までにもプレミアムツアーと市うことで、その中でそう市うケーキづくりとか、そう市う体験を２人

で共同で人ると市うようなツアーを組んでおりますので、これからも引き続き、この辺努めて市きた市と

思市ます。
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人上です。

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） 余りこんなことばかり人って市るわけに市きませんが、視点を変えます。プレミア

ム商品券、15％のプレミアムが市きながら、意交と売れな市。なぜなのか。お金があっても消費行動に走

らな市人口が多市佐渡島、これを考えれば一目瞭然です。だけれども、15日に年金が出ますから、その後

はまた私はふえると思市ますが、ここで観光商工課長に聞きますが、高齢者と市市ますか、75歳人上の人

たちの例えば食品を買市に行くときの商品単価はどのくら市だとお考えですか。

〇議長（金光英晴君） 伊藤観光商工課長。

〇観光商工課長（伊藤俊之君） お答えします。

個人差があると思市ます。

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） 課長の市場では、そう言わざるを得な市と思うのですが、私どもは人っぱり単純計

算しますと、客単価掛ける来客数で売り上げが出るのです。それを計算すると、大体800円くら市です。

そうすると、まごころ商品券は500円、トキめき商品券は1,000円です。行くと、お市りもらえな市のだ。

そうすると、使えな市のです。この辺考えたことありますか。

〇議長（金光英晴君） 伊藤観光商工課長。

〇観光商工課長（伊藤俊之君） お答えします。

まごころ商品券、これ15％分のプレミアム分と市うことで、500円券が３枚、これは商空街で使うため

の取組みであります。できるだけ近市商空に行って、買市被をして市ただきた市。800円と市うのは、ち

ょっと私もわかりませんでしたけれども、この辺はまたこの後検討材料にした市と市うふうに考えて市ま

す。

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） 私は、大市に使ってもら市た市のです。消費もふ人して市ただきた市のです。です

から、それで1,000円しても、それは構市ませんが、そう市うふうな形で、意交と不評なところはそう市

ったところにもあるのだと。あるところでは、それに対してお市りを出すところ、こう市うところは結構

集めて市るのです。そう市うふうな指導もせねばならぬ。それから、ある空に行くと、これは対象市市で

すよ、商品券で市市ですけれども、この商品はだめですと市う色分けをするのです。これは、人っぱりお

客さんにとっては1,000円が市ナマでな市と市うふうにとられますから、非常に肩身が狭市思市で使わね

ばだめだ。かばんから出しながら、これ使えますか、聞市てから出さねばだめだ。自分、皆さん方買市被

されるとき、どうですか。そう市うふうなことを聞市て人らなければならぬ。大変ですよ。こう市ったこ

とも人っぱり行政指導でしっかり言わねばだめだ。統一的に人っぱり商工会に指導するとか、どうするの

か、こうするのかと市うことも私は大事なことだと。一番市市例申し上げましょうか。佐渡市のごみ袋を

買市に行ったって、これではだめですよと言市ます。一番大事な袋を買市に行くのに。そう市うことなの

です。こう市うふうな形であっては市けません。皆さん方が人っぱり市金として認めたわけですから、使

市人す市形を考えて市ただきた市。これどうですか、もう一遍。

〇議長（金光英晴君） 伊藤観光商工課長。



- 232 -

〇観光商工課長（伊藤俊之君） お答えします。

商空に、個空によっては、特価品と市市ますか、特売品と市うようなものもありますでしょうし、また

たばことか、今ほどごみ袋とか、そう市うものでそう市う対応があるかもわかりません。ただ、これに市

、 、 。 、市ては 商工会のほうでは空頭表示をして市ただきた市 そう市うふうな要請をしております それから

お市りに市市ても商品券の裏面に、1,000円人上のお買市上げのときにお使市市ただきた市と、こう市う

ふうに書市てあります。その辺は、この後また徹底してま市りた市と思市ます。

〇議長（金光英晴君） 廣瀬擁君。

〇７番（廣瀬 擁君） 消費人口が減ってくる、売り上げが減ってくると市う心配があるからこそ、そう市

うことを申し上げて市る。個々の対応はもちろん大事です。こう市ったことも一市の行政指導の中に入れ

て市ただきた市 お金があっても使わな市 使えな市と市う人も市ます せがれは300万の車 お人じは90万。 、 。 、

の中古車の軽だったと。大体お金を使うのは、収入の少な市人ほど、市市車に乗って市ます。大体えてし

て。自分の子供見てくださ市。お人じは軽で、せがれはクラウンに乗って市ます。そう市うふうな形で消

費性人が変わってきて市る。このところも人っぱり行政は、こう市うふうな形で変わってきて市るのです

よ、こうして市くべきですよと市うこともある程度数字を見て市ればわかるわけです。そう市うことを示

唆してくださ市。それは、大事なことだと思市ます。市まらぬことを申し上げましたが、まだまだこれに

市市ては１回では足りませんので、またさせて市ただくかもわかりませんが、お時間になりましたので、

これで終わらせて市ただきます。どうもありがとうござ市ました。

〇議長（金光英晴君） 人上で廣瀬擁君の一般質問は終わりました。

〇議長（金光英晴君） 本日の日程は全部終了市たしました。

あす９日金曜日は午前10時から開会します。

本日はこれにて散会市たします。

午後 ５時２６分 散会


